

आस्था र अभ्यास

2018 संस्करण



EVANGELICAL FRIENDS CHURCH
EASTERN REGION

सिद्धान्त

दि इभान्जेलिकल फ्रेन्ड्स चर्च - पूर्वी क्षेत्रले आस्थाको निम्न कथनमा आफ्नो सिद्धान्त कथन प्रस्तुत गर्दछ ।

100 परमेश्वर

- a. हामी एकै⁸ अनन्त,⁹ सर्वव्यापी,¹⁰ अपरिवर्तनीय,¹¹ व्यक्तिगत¹² परमेश्वरमा विश्वास गर्दछौं; पवित्रतामा पूर्ण,¹³ बुद्धिमता,¹⁴ प्रेम,¹⁵ शक्ति,¹⁶ र न्याय¹⁷ कुनै कारण वा सुरुवात नभएका;¹⁸ सबै वस्तुहरूको सृष्टिकर्ता¹⁹ र संरक्षक²⁰ ।
- b. उहाँ एक ईश्वरीय अस्तित्वको रूपमा र अझै तीन वटा फरक व्यक्तित्वहरूको त्रिमूर्ति, अभिन्न, अखण्ड र देवत्व, शक्ति र नित्यमा समान मात्रामा अवस्थित हुनुहुन्छ: परमेश्वर पिता, परमेश्वर पुत्र र पवित्र आत्मा ।²¹
- c. विगतमा परमेश्वर येशू ख्रिष्टको व्यक्तित्वमा पूर्ण रूपमा रहनुभए तापनि उहाँले आफूलाई धेरै र विभिन्न तरिकाहरूमा प्रकट गर्नुभयो ।²² उहाँले आज आफैले आफ्नो सृष्टि,²³ पवित्र शास्त्रहरू,²⁴ र मानिसहरूको पवित्र आत्माको कामहरूमार्फत मानिसहरूका हृदयमा प्रकट हुनुभयो ।²⁵
- d. उहाँ एकलै अहिले र सधैंको लागि, हाम्रो उपासना, सम्मान, प्रशंसा र धन्यवादको योग्य हुनुहुन्छ ।²⁶

110 येशू ख्रिष्ट

- a. हामीलाई विश्वास छ, येशू ख्रिष्ट, परमेश्वरसँग भएको वचन हुनुहुन्थ्यो र उहाँ परमेश्वर हुनुहुन्थ्यो,²⁷ परमेश्वरको नै एक मात्र पुत्र हुनुहुन्छ ।²⁸ उहाँलाई पवित्र आत्माद्वारा गर्भधारण गरिएको थियो²⁹ र उहाँको कुमारी मेरीबाट जन्म भएको थियो³⁰ र उहाँ अदृश्य ईश्वरको अभिव्यक्ति हो ।³¹ उहाँ आफैमा परमेश्वरको ईश्वरीय प्रकृति र मानव प्रकृति दुवैलाई एउटा उत्तम विभाजन गर्न नसकिने व्यक्तित्व, ईश्वर-मानिससँग मिल्नुहुन्छ ।³²
- b. उहाँ जीवनको मार्ग देखाउन संसारमा बाँचिरहनुभयो र हाम्रो कष्ट भोग्नुभयो ।³³ उहाँ क्रूसमा टाँगिनुभयो र सम्पूर्ण संसारको पापहरूको प्रायश्चित्तको रूपमा एउटा मात्र प्रबन्ध गरेर मर्नुभयो,³⁴ जसबाट मानिसहरूले पापको क्षमा पाउन र सबै अधर्मबाट शुद्ध हुन सक्दछ ।³⁵
- c. उहाँ हाम्रो ठाउँमा मर्नुभयो³⁶ र हाम्रो औचित्यको लागि तेस्रो दिनमा उहाँ मृत्युबाट ब्युँतिनुभयो;³⁷ उहाँ स्वर्गमा माथि जानुभयो³⁸ र परमेश्वरको दाहिने हाततर्फ बस्नुभयो, उहाँ हाम्रो मध्यस्थकर्ता र मुख्य पुजारीको रूपमा जीवन बिताउनुहुन्छ,³⁹ र त्यहाँबाट फेरि आफ्नो चर्चबाट आफूलाई ग्रहण गर्न⁴⁰ र धार्मिकताको निम्ति संसारको न्याय गर्न भनेर फर्कनु हुनेछ ।⁴¹

120 पवित्र आत्मा

a. हामी पवित्र आत्मामा विश्वास गर्छौं, विवेकहिन सिद्धान्त वा प्रभावको रूपमा विश्वास गर्दैन, ⁴² तर ईश्वरीय व्यक्तिको रूपमा, र पिता र पुत्रबाट फरक भएतापनि, दुवैबाट अगाडि बढ्छौं, ⁴³ जसबाट उहाँ अख्तियार, शक्ति, महिमा, र पदवीहरूमा बराबर हुनुहुन्छ ।⁴⁴

b. उहाँ पाप, ⁴⁵ पुनरुत्थान, ⁴⁶ पवित्रता, ⁴⁷ र विश्वासीहरूको आश्वासनमा ईश्वरीय प्रतिनिधि हुनुहुन्छ ।⁴⁸

c. उहाँलाई प्रत्येक विश्वासीलाई अध्यापक, ⁴⁹ मार्गदर्शक हुन, ⁵⁰ र सान्त्वनाको स्रोत बन्नको लागि आवासीय उपस्थितिको रूपमा दिइएको हुनुहुन्छ ।⁵¹ उहाँले विश्वासीको हृदय शुद्ध पार्नुहुन्छ⁵² र सेवाको लागि आफूले रोजेको अध्यात्मिक उपहारहरू र ख्रिष्टको शरीरको निर्माणको लागि प्रदान गर्दछ ।⁵³ उहाँ विश्वासीहरूमा आत्मा⁵⁴ को फल उत्पादन गर्नुहुन्छ ताकि तिनीहरू ख्रिष्टको स्वरूपको पुष्टि गर्न सक्नुहुन्छ ।

130 पवित्र ग्रन्थ

a. पहिलाका साथीहरूले जस्तै, हामीलाई विश्वास छ, पुराना र नयाँ दुवै करारका धर्म ग्रन्थहरू, ⁵⁵ परमेश्वरको प्रेरणाद्वारा दिइएको हो, जुन सबैले पुष्टि गर्दछ, ⁵⁶ यो कुनै त्रुटि बिना र यो विश्वास र अभ्यासको एकमात्र अचूक नियम हो ।⁵⁷ यो पूरा आधिकारिक र भरोसायोग्य, सबै विश्वासीहरूको लागि अहिले र सँधै, ⁵⁸ पूर्णरूपमा पर्याप्त, र शिक्षा, सुधार, सुधार र धार्मिकताको प्रशिक्षणको लागि लाभदायक रहेको छ ।⁵⁹

b. तसर्थ, यसमा समावेश गरिएका घोषणाहरू स्वयम परमेश्वरको अधिकारमा निर्भर छन्, ⁶⁰ र त्यहाँ उनीहरूबाट कुनै पनि अन्य अधिकारको लागि कुनै अपील हुन सक्दैन । तिनीहरू ईश्वरीय शक्तिको आधिकारिक रेकर्डहरू हुन् जसलाई हामी विश्वास गर्न बाध्य भएका इसाईहरू हौं, ⁶¹ र हाम्रो आचरणलाई नियमित गर्ने नैतिक सिद्धान्तहरूको ।⁶² धर्मशास्त्रमा समावेश भएका त्यस्ता शिक्षा मात्र विश्वासका लेखहरू हुन सक्दछन् ।⁶³ धर्मशास्त्रलाई प्रेरित गर्ने, पवित्र आत्मा, सँधै यसको साँचो दोभाषे हुनुपर्दछ ।⁶⁴ पवित्र आत्मातिर डोऱ्याउने पेशाअन्तर्गत कुनै पनि व्यक्तिले धर्मशास्त्रको विपरित कुरा गर्ने वा गरेको कुरालाई गणना गर्ने र भ्रमको हिसाबले लिनुपर्दछ ।⁶⁵

c. धर्मशास्त्रले विश्वासीहरूले पूर्ण आज्ञापालन गर्नुहोस् भन्ने माग गर्दछ⁶⁶ र यसलाई अध्ययन गर्ने र पालन गर्नेहरूका लागि ती बढी खुल्ला बनाइन्छ ।⁶⁷

140 सृष्टि

a. हामी सृष्टिलाई त्रिमूर्ति परमेश्वर, ⁶⁸ पिता, ⁶⁹ पुत्र, ⁷⁰ र पवित्र आत्मा, ⁷¹ को मुक्त कार्य हो भनेर विश्वास गर्दछौं जुन शुरुमा र आफ्नै महिमाका⁷² लागि परमेश्वरले बनाउनुभएको थियो, जुन पहिले भइरहेको सामग्री, ⁷³ सम्पूर्ण दृश्य र अदृश्य ब्रह्माण्डको⁷⁴ को प्रयोग नगरी बनाइएको थियो भनी विश्वास गर्दछौं ।

150 शैतान

- a. हामी शैतानको अस्तित्वमा विश्वास गर्छौं, "त्यो परापूर्व कालको सर्प जो दुष्ट र शैतान हो,"⁷⁵ पुरानो धोका दिने व्यक्ति जसले आफ्नै इच्छाले परमेश्वरको⁷⁶ विरुद्धमा विद्रोह गरे र दुष्ट बने, जसले हाम्रा पहिलो आमाबाबुलाई पाप गर्न भनेर लोभ्याए,⁷⁷ र जसले तिनीहरूको आफ्नो⁷⁸ यसका सबै उपस्थित पतित, दुखी, र दुःखसहित आज्ञा उल्लङ्घन गरेर, यसका माध्यमबाट मानव जातिको पतन भयो ।⁷⁹
- b. शैतानले उजाडभूमिमा प्रलोभनहरूद्वारा,⁸⁰ र उहाँको मानिस र उहाँको राज्यको विरुद्धमा ख्रिष्टले सताएको विरोधमा उसको खराब चरित्र र उद्देश्य प्रदर्शन गर्नुो ।⁸¹ तर शैतानको शक्ति सीमित छ,⁸² र परमेश्वरको आफ्नै समयमा उहाँलाई जम्मा गरेर अन्तमा आगोको तालमा फालिनेछ ।⁸³
- c. यस संसारमा शैतान सक्रिय भएको बेलामा, इसाईहरू बस्ने पवित्र आत्माको शक्तिमार्फत उहाँहरू शैतानका प्रलोभनहरूको प्रतिरोध गर्न र उहाँमाथि विजय प्राप्त गर्न सक्षम छन् ।⁸⁴

160 मानवता

- a. सृष्टि: हामी विश्वास गर्दछौं कि निश्चित कार्यद्वारा परमेश्वरले पुरुष र स्त्रीलाई आफ्नै स्वरूपमा, पवित्र र परमेश्वरको इच्छा जात्र र पालन गर्न सक्षम, परमेश्वरको महिमा गर्न र सँधै आनन्द उठाउन सृष्टि गर्नुभयो ।⁸⁵
- b. विनास: हामी विश्वास गर्छौं कि आडम र ईभको आज्ञा उल्लङ्घन गर्ने स्वैच्छिक कार्यबाट यो मूल अवस्थाबाट पतन भए,⁸⁶ यसरी परमेश्वरसँगको पूर्ण सम्बन्धको तुरुन्तै गुमाएको⁸⁷ र आफूलाई आफ्नो जीवनको केन्द्र बनाउँदै गएको पिडा भोगिरहेका छन् । यस कार्यद्वारा, उनीहरूले आत्मिक मृत्यु भोग्नुपरेको, र पापद्वारा संसार र मृत्युमा प्रवेश गरे, यसैले सबैको मृत्यु हुनेभयो ।⁸⁸
- c. हामी पापको परिणामस्वरूप, सबै मानिसहरू यस्तो प्रकृतिमा जन्मेका हुन्छन् जुन पूर्णरूपले पापपूर्ण हो⁸⁹ र परमेश्वरको व्यवस्थाको अधीनमा छैन भनेर पनि विश्वास गर्दछौं, ताकि परमेश्वरको अनुग्रहको सञ्चालनबाट मात्रै उनीहरूले पश्चात्ताप गर्न र उहाँलाई पुकार्न सक्छन् । यद्यपि, परमेश्वरको अनुग्रहले शिशुहरू निन्दाको अधीनमा छैनन् तर मुक्तिका हकवाला हुन् ।⁹⁰

170 मुक्ति

- a. येशू ख्रिष्टमा विश्वास गरेर मात्रै मुक्ति पाउन सकिन्छ भनेर हामी यस सत्यतालाई पुष्टि गर्दछौं ।⁹¹ हामी विश्वास गर्दछौं कि हाम्रा प्रभु येशू ख्रिष्टको अनुग्रहले,⁹² पवित्र आत्माको प्रत्यक्ष र तत्काल एजेन्सीमार्फत,⁹³ मानिसहरूले परमेश्वरसँग मिलाप गरेर औचित्य,⁹⁴ पुनर्जीवन,⁹⁵ पवित्रता,⁹⁶ र अन्ततः शरीरको पुनरुत्थानको माध्यमबाट तिनीहरूको पतन भएको राज्यबाट पुनः प्राप्ति गर्न सक्दछन् ।⁹⁷
- b. औचित्य: पापीहरूको पश्चात्ताप, आत्मसमर्पण र येशूको सामर्थ्य र मृत्युको रगत बगाउने शक्ति र पर्याप्ततामा इमान्दार विश्वासको जवाफमा,⁹⁸ परमेश्वरले उनीहरूलाई विगतका पापहरूबाट क्षमा गर्नुभयो र

तिनीहरूलाई, उनीहरूले गरेको कुनै कुराको लागि होइन तर तिनीहरूको कारणले आज्ञाकारिता र ख्रिष्टको मृत्युलाई क्षमा माग्दै धर्मात्मा घोषित गर्नुभयो ।⁹⁹

c. पुनर्जीवन: पापीहरूको पश्चात्ताप, आत्मसमर्पण र येशूको सामर्थ्य र मृत्युको रगत बगाउने शक्ति र पर्याप्ततामा इमान्दार विश्वासको जवाफमा, परमेश्वरले पनि आफ्नो अनुग्रहको शक्तिले तिनीहरूलाई नयाँ प्राणीहरू बनाउनुहुन्छ ।¹⁰⁰ पवित्र आत्माद्वारा उनीहरू परमेश्वरको परिवारले¹⁰¹ परमेश्वर र मानिसप्रतिको नयाँ जीवनको लागि नयाँ जसरी फेरि जन्मेका छन् ।¹⁰² तिनीहरूको मन उहाँको सत्यता बुझ्नको लागि उज्यालो हुन्छ,¹⁰³ र उहाँको इच्छाअनुसार गर्न उहाँको इच्छा गर्न नवीकरण हुन्छन्,¹⁰⁴ उहाँ तिनीहरूलाई आफ्नो स्वरूपमा पुष्टि गर्न प्रारम्भ गर्नुहुन्छ । विश्वासीको यो नयाँ जन्मको प्रमाण भनेको आत्माको फल हो ।¹⁰⁵

d. पवित्रता: हामी विश्वास गर्दछौं कि परमेश्वरका छोराछोरीहरूले धर्म परिवर्तन गर्ने बित्तिकै उनीहरूले पवित्र आत्मा प्राप्त गर्दछन् ।¹⁰⁶ उनीहरूले उहाँमाथि भरोसा राख्दा र उहाँको इच्छा पालन गर्दा, तिनीहरू आत्माको फल धेरैभन्दा धेरै मात्रामा प्रकट गर्दछन्, र झनैभन्दा झनै परमेश्वर सरहको व्यवहार पाउछन्, र यसैले निरन्तर पवित्र हुँदै जान्छन् ।¹⁰⁷

e. विश्वासीहरूले आत्माको पूर्णता प्राप्त गर्दछन् भन्ने कुरा पनि परमेश्वरको इच्छा हो,¹⁰⁸ जुन उहाँले आफ्नो इच्छालाई पूर्ण समर्पणको रूपमा जवाफ दिनुहुन्छ र उनीहरू ख्रिष्टका प्रतिज्ञाहरू र उहाँको प्रायश्चितको मृत्युमा विश्वास गर्छन् ।¹⁰⁹ यस प्रकारको पवित्रता भनेको एउटा प्रक्रिया हो जसमा पवित्र आत्माले विश्वासीलाई पवित्रताको बाटो देखाउनुहुन्छ र अनुकरणीय कार्यहरू निरन्तर अनुशासन सिकाउनुहुन्छ जसमा उहाँले हृदयलाई अपूर्ण सम्बन्ध र अवस्थाबाट शुद्ध पार्नुहुन्छ ।¹¹⁰

f. हामीलाई अझ के पनि विश्वास छ भने पवित्र आत्माको पूर्णताले विश्वासीहरूलाई पाप गर्न छनौट गर्न असक्षम बनाउँदैन, न त पूर्ण रूपमा परमेश्वरबाट पन्छिए पनि, यिनीहरूले तिनीहरूलाई पापमाथि विजय प्राप्त गर्न सक्षम पार्न, पूर्ण प्रयास गर्न, परमेश्वर र मानिसहरूलाई प्रेम गर्न, र जीवित ख्रिष्टलाई साक्षी दिन सफा बनाउँदछ र शक्ति प्रदान गर्दछ ।¹¹¹

180 गिर्जाघर

a. हामी विश्वास गर्दछौं कि आजसम्म चर्च ती सबै धर्म प्रचारकहरू मिलेर बनाएका हुन्,¹¹² विजयी मरेका र जीवित दुवै,¹¹³ जसले उनीहरूको पापको पश्चात्ताप गरेर प्रभु येशू ख्रिष्टमाथि विश्वास गरेर¹¹⁴ अनुग्रहको प्रस्तावलाई ग्रहण गरेर पापमाथि¹¹⁵ उनीहरूको रूपमा मुक्तिदाता¹¹⁶ नयाँ जन्मको रूपमा ख्रिष्टमा¹¹⁷ नयाँ जन्म पाए ।¹¹⁸ यो चर्च यसको प्रकृतिअनुसार आत्मिक छ,¹¹⁹ क्षेत्रको आधारमा विश्वव्यापी छ,¹²⁰ चरित्रमा पवित्र छ¹²¹ र यसको जीवन र उद्देश्यमा छुटकारा दिने ठाउँ हो ।¹²²

b. यसको उद्देश्य भनेको परमेश्वर¹²³ को अनुग्रह र प्रेमको साक्षी भएर सबै राष्ट्रका चेलाहरू बनाउनु र मायालु सङ्गतिको रूपमा जिउनु हो, जसले एक अर्कामा परमेश्वरको अनुग्रह र ज्ञान निर्माण गर्दछ ।¹²⁴

c. चर्चले यी उद्देश्यहरू आफ्नो अस्तित्वबाट पूरा गर्दछ किनभने¹²⁵ बाट विशेष स्थानीय मण्डलीहरू भेला भएका थिए र ठूलो संगठनमा संस्थाहरूको रूपमा संगठनको रूपमा¹²⁶ बोलाइएकाहरूका निम्ति नेतृत्व लिईएको

र सेवा प्रदान गर्ने वरदानका रूपमा सेवा गर्दै आएका छन् ।¹²⁷ यसमा प्रार्थना गर्ने,¹²⁸ थ्याङ्क्स्माभिड,¹²⁹ र गीत;¹³⁰ ले लगनपूर्वक परमेश्वरको वचनको अध्ययन गर्दछ;¹³¹ गवाही दिन्छन् र परमेश्वरको पुत्रको सु-समाचारको प्रचार गर्दछ;¹³² आत्माको वरदानको अभ्यास गर्दछ;¹³³ ले अनुशासनको प्रबन्ध गर्दछ;¹³⁴ र यसका सदस्यहरूलाई शारीरिक र आध्यात्मिक दुबै वरदान र सेवाका कामहरू गर्दछ र सबै आवश्यक रहेको छ ।¹³⁵

190 अन्तिम कुराहरू

- a. हामी विश्वास गर्दछौं कि मृत्यु पछाडि यो नाशवान शरीर धुलोमा फर्किन्छ जुनबाट यो आएको थियो ।¹³⁶ धर्मीको आत्माले परमेश्वरको उपस्थितिमा आनन्द र जीवनको अनुभव गर्नेछ, तर अधर्मीहरू उसको अन्धकार र दुष्टको यातनामा उहाँको उपस्थितिबाट अलग हुनेछन् ।¹³⁷
- b. हामी यस पृथ्वीमा प्रभु येशू ख्रिष्टको शाब्दिक र व्यक्तिगत फिर्तीमा विश्वास गर्दछौं जुन यस पृथ्वीमा प्रकट भएको थिएन ।¹³⁸ उहाँ फर्किनुभएपछि मरेका धर्मीहरू बौरिनेछन् र धर्मीहरूको जीवनलाई प्रभुको महिमामय पुनरुत्थान शरीर जस्तो शरीर - शरीरहरूमा उनीहरूको महिमामा परिवर्तन गरिनेछ, जसमा तिनीहरूको पार्थिव जीवनमा अब महिमा, स्वर्गीय गुण हुनेछ । अधर्मीहरूलाई पनि अन्तिम न्यायको लागि पुनरुत्थान गरिनेछ ।¹³⁹
- c. हामी विश्वास गर्दछौं कि शैतानमाथि ख्रिष्टको अन्तिम विजयद्वारा उहाँले सबै राज्य र सबै जातिमाथि उहाँको राज्य खडा गर्नुहुनेछ ।¹⁴⁰
- d. हामी विश्वास गर्छौं कि प्रभु येशू ख्रिष्टले अन्तिममा उहाँमा विश्वास गर्ने सबै व्यक्तिहरूको न्याय गर्नुहुनेछ जुनमा उनीहरूले आफ्नो जीवनलाई क्रूसको मार्गप्रति प्रतिबद्धता; अनन्त दण्डको लागि हराएको र अनन्त आशिष र जीवनको लागि छुटकारा देखाईएको छ ।¹⁴¹

गवाही

आधारभूत सिद्धान्तहरूको बयानको साथसाथै ईभान्जेलिकल फ्रेन्ड्स चर्च - पूर्वी क्षेत्रले धर्मशास्त्रमा सिकाइएअनुसार दैनिक ईसाई जीवनको बारेमा बुझे सम्बन्धमा यस विवरणको बयान प्रस्तुत गर्दछ । तिनलाई छ खण्डहरूमा विभाजन गरिएको छ: पवित्र उपासना, ईसाई जीवनयापन, ईसाई परिवार, ईसाई सेवा, सरकार र समाजसँग ईसाई सम्बन्ध, र केही वर्तमान सवालहरू ।

200 पवित्र उपासना

201 प्रार्थना र स्तुति

a. इसाई जीवनशैलीमा कुनै पनि अभ्यासलाई धर्मशास्त्रमा प्रार्थना र प्रशंसा दुवै कर्तव्य र सुअवसरको रूपमा भन्दा बढी बोल्दैन ।¹⁴² बाइबलले यी अभ्यासहरूमा उदाहरण र निर्देशन दिन्छ । पुरानो नियममा, दानियल यसमा उल्लेखनीय उदाहरण हो जुन राजाको आदेशको विपरित भए पनि उनले वफादारीसाथ र खुल्लासाथ दिनमा तीन पटक परमेश्वरलाई प्रार्थना गरे ।¹⁴³ भजनहरू प्रार्थना र परमेश्वरको प्रशंसाले भरिएका छन् ।¹⁴⁴ तिनीहरू पढ्दै,

इसाईहरूले त्यस्ता व्यवहारबाट प्रशस्त इनामको सिक्छ । हाम्रा उद्धारकर्ता, प्रभु येशू ख्रिष्ट, पवित्र जीवनमा हाम्रो निश्चित उदाहरणको रूपमा, प्रायः प्रार्थना र प्रशंसाको लागि आफूलाई अर्पण गर्नुभयो ।¹⁴⁵ उहाँ आफ्ना चेलाहरू र सबै पुस्ताका इसाईहरूलाई पनि विश्वासीपूर्वक प्रार्थना गर्न र परमेश्वरको उत्तरको आशा गर्न निर्देशन दिनुहुन्छ ।¹⁴⁶

b. आवश्यकताको भावना प्रार्थनाको लागि पर्याप्त आह्वान हो ।¹⁴⁷ बोझले दबिएका पापीहरू साहसी भई अनुग्रहको सिंहासनमा आउन सक्छन् र उहाँबाट क्षमा पाउन सक्ने एक स्वागतयोग्य बावु भेटाउन सक्छन् ।¹⁴⁸ त्यसै गरी, बोझ भएका इसाईहरूले प्रार्थनामा परमेश्वरको प्रेम र राहतको आश्वासन पाउन सक्छन् तिनीहरूका बोझबाट तिनीहरूले तिनीहरूको सबै ख्याल प्रभुमा राखे ।¹⁴⁹

c. प्रार्थना भनेको इसाई जीवनको सास हो र यसले इसाईहरूलाई स्वर्गीय पिताको लागि अखण्ड पहुँच दिन्छ ।¹⁵⁰ यस प्रकार इसाई जीवनको रेखदेख र विकासको लागि यो आवश्यक छ । हामी विश्वास गर्दछौं कि हाम्रो सम्बन्धमा परिवारहरूले दिनहुँ सामूहिक प्रार्थना, बाईबल पढाई र प्रशंसाको लागि छुट्टयाउनुपर्दछ;¹⁵¹ र हाम्रो सार्वजनिक सेवामा हामीले प्रार्थना र प्रशंसालाई महत्त्व दिनुपर्दछ ।¹⁵²

202 इसाई उपासना

a. उपासना इसाईहरूको विशेषाधिकार हो । यो एक आत्मिक अनुभव हो जसमा विश्वासीहरूले आफूलाई स्वर्गीय पितासँग मिलन र मित्रतामा सहभागी हुने अवसर दिन्छ, जब उनीहरूले सजिलै महसुस गर्छन् र परमेश्वरलाई आराधना, प्रेम र कृतज्ञता दिन्छन् । यो सर्वशक्तिमान परमेश्वरसामु उहाँको अनुग्रहद्वारा आफ्ना सन्तानहरूको रूपमा श्रद्धालु समय हो ।¹⁵³

b. लाभदायक पूजाको लागि पहिलो तयारी नम्र मनोभाव हो, जसले हामीलाई यो सुअवसर दिँदा परमेश्वरको अनुग्रहलाई स्वीकार्छ । त्यस्तै महत्त्वपूर्ण पछुताएको आत्मा हो, जुन उहाँको प्रभुत्वको अधीनमा छ, र हाम्रो दैनिक जीवनको लागि उच्च इच्छा हो । जब यी मनोवृत्तिहरू प्रबल हुन्छन्, उपासना अर्थ र इनामले पुरै भरिन्छ ।¹⁵⁴

c. उपासनाको सेवामा प्रायः प्रार्थना, प्रशंसा र प्रचारको समय हुन्छ । सार्वजनिक उपासना सेवाहरूको समयमा हामीले बारम्बार चिन्तन, ध्यान, र निर्णयको लागि पनि अनुमति दिनुपर्दछ ।¹⁵⁵

d. जसरी सार्वजनिक उपासनाले इसाईहरूलाई अनुग्रहमा बढ्न सहायता गर्दछ, यो चर्चको स्थानीय सेवकाईको केन्द्रबिन्दु हो । वरपरका समुदायले परमेश्वरको उपासना गर्नु कतिको महत्त्वपूर्ण छ भन्ने कुराको प्रमाण हो । यसैले सदस्यहरूले आफ्नो मण्डलीको सेवामा नियमित र विश्वासी भई भाग लिनु पर्दछ । तिनीहरूले आफ्ना बच्चाहरूलाई उही धार्मिक रीतिथितिमा प्रभाव पार्नुपर्छ, यो विश्वास गर्दै कि यसले आफ्ना बच्चाहरूलाई उद्धारतर्फ डोर्‍याउन र परमेश्वरको उपासनामा डोर्‍याउँदछ ।¹⁵⁶

e. उहाँको पार्थिव जीवनको शुरुदेखि नै¹⁵⁷ र समयावधिभरि,¹⁵⁸ प्रभु येशू ख्रिष्ट हुनुहुन्छ, र हो र उपासनाको वस्तु हुनुहुनेछ ।¹⁵⁹ हामी उहाँलाई हाम्रो उपासनाको केन्द्र बनाउँछौं र सामूहिक र व्यक्तिगत रूपमा उहाँको प्रशंसा गर्नमा उहाँलाई प्रसन्न तुल्याउँछौं र भगवानको रूपमा पूजा गर्छौं । पवित्र आत्मा मार्फत उहाँको उपस्थितिबिना, हाम्रो प्रार्थनाको कुनै अर्थ वा गहिराइ हुँदैन ।

a. सुसमाचारीय मित्रहरू, इसाई बप्तिस्मामा प्रभुत्वको सेवा र पानीको प्रयोगको बारेमा बढेका दुर्व्यवहारहरूसँग सरोकार भएका, र आन्तरिक आध्यात्मिक वास्तविकता (जुन आजसम्म पनि दुरुपयोग भईरहेको छ) को लागि बाह्य कुरालाई प्रतिस्थापित गरिएको थियो,¹⁶⁰ मा उनीहरूले आध्यात्मिक सामाग्रीमा जोड दिए र बाहिरी प्रतीकहरूलाई प्रयोगमा नगर्नुहोस् । यद्यपि, 1886 मा ओहायो वार्षिक बैठक (EFC-ER) ले पाउरोटी र वाईनको बाह्य तत्वहरूको प्रयोगमा वा मसीही बप्तिस्मामा पानीको प्रयोग गर्न स्वतन्त्रता दिन बाध्य महसुस गर्‍यो, ख्रिष्टको मृत्युमा र पवित्र आत्माको बप्तिस्मामा आत्मिक साझेदारी हासिल गर्न वास्तविक प्राप्तिमा कुनै असफलताको बिरूद्ध चेतावनी दिए ।

b. जब येशूले आफ्ना चेलाहरूसँग अन्तिम पटक खाना खानुभयो, उहाँले बयान गर्नुभयो जुन कहिलेकाँही व्याख्या गरिएको छ (1) सदाको लागि नयाँ नियम पालन गर्ने आह्वान वा (2) जुन उनीहरू सँगै खाँदै आएका थिए निस्तार-चाडको नयाँ अर्थको रूपमा हुन्छ ।¹⁶¹ अखमिरी रोटीले आफ्नो शरीरलाई उनीहरू र दाखमद्यको लागि भाँच्ने कुरालाई प्रतिनिधित्व गर्नु थियो, उहाँले रगत बगाउनु भएको थियो ।¹⁶² प्रारम्भिक चर्च र आजसम्मका धेरैजसो इसाईहरूले यसको पहिलो व्याख्या गरेका छन् । धेरैले यो महसुस गर्छन् कि कचौरा र रोटीसँग मिल्नु भनेको परमेश्वरभित्रको आत्मिक रूपमा के गर्नुभयो भन्ने कुराको बाहिरी गवाही हुन सक्छ, हामी मुक्तिका लागि प्रभु-भोज आवश्यक छ न त सबै इसाईहरूको पूर्ण आवश्यकता छ भनेर विश्वास गर्दैनौं । बरु, यो येशूको उद्धार गर्ने शक्तिको सार्वजनिक साक्षी हो र येशूमाथि मुक्तिदाता र प्रभुको रूपमा विश्वास गरेको सार्वजनिक साक्षी हो ।¹⁶³

c. येशूले पानीको बप्तिस्मामा भाग लिने कुरालाई सार्वजनिक पहिचानको रूपमा भविष्यवाणी गर्ने सेवकाई र उनका भाइ, बप्तिस्मा दिने योहानको सन्देशको नमुना दिनुभयो ।¹⁶⁴ नयाँ नियममा हामी येशू ख्रिष्टमा नयाँ विश्वास गर्नेहरूको एउटा प्रचलन देख्छौं जुन उनीहरूको विश्वासको प्रमाणको रूपमा बप्तिस्मा भएको थियो जसमा येशूलाई मुक्तिदाता मानियो । जबसम्म हामी मित्रहरू विश्वास गर्छौं कि इसाई बप्तिस्माको पानीले परमेश्वरले आत्मिक रूपमा के गर्नुभयो भन्ने कुराको बाहिरी गवाही हुनसक्छ, हामी मुक्तिका लागि पानीको बप्तिस्मा आवश्यक छ न त सबै इसाईहरूको पूर्ण आवश्यकता नै छ भनेर विश्वास गर्दैनौं । बरु, यो येशूको बचाउने शक्ति र सार्वजनिक रूपमा मुक्तिदाता र प्रभुको रूपमा येशूमा विश्वास गरेको सार्वजनिक गवाही हो ।¹⁶⁵

d. हाम्रो प्रत्येक मण्डलीले नियमित उपासना सेवाको सट्टा विशेष सभाहरूमा बप्तिस्मा लिन र सदस्यहरूको अनुरोधमा कुराकानीको लागि सेवाहरू प्रबन्ध गर्न सक्नेछ, जबकि बाहिरी प्रतीकहरूको विरोध गर्नेहरूको अन्तस्करणलाई कोमलतासाथ व्यवहार गर्नेछ । यदि पादरीले अध्यादेशहरू खारेज गर्न विश्वस्त भएको महसुस गरेमा, अर्को पादरीको सेवाहरू पालना गर्न सकिन्छ । त्यस्ता सबै सेवाहरूमा सम्पूर्ण मण्डलीलाई यो कुरा स्पष्ट हुन्छ कि मित्रहरूले यसबाट अलग रहनुका साथै मनाउनुपर्ने अधिकार पनि छ । यी सेवाहरूमा यो पनि स्पष्ट हुनुपर्छ कि अवलोकनहरू केवल एक भित्री आध्यात्मिक अनुभवको प्रतीक हुन् । सुसमाचारीय मित्रहरूले प्रतीकहरूको बारम्बार प्रयोग नगर्न सतर्क गराउँछ नत्र परिचितता बढ्नेछ र तिनीहरूको आध्यात्मिक महत्त्वलाई कम गर्नेछ ।

204 चर्चमा सद्भाव

a. समुदायमा यसको राम्रो साक्षी हुनु र यसको प्रमुख, प्रभु येशू ख्रिष्टको सेवा र पूजा गर्न चर्च परिवारमा सद्भाव आवश्यक छ ।¹⁶⁶ त्यसकारण यो सद्भाव कायम राख्न सतर्कता अपनाउनुपर्दछ ।¹⁶⁷ मण्डली र विशेष गरी नेतृत्व पादरी र बुढापाकाहरू, उनीहरूको सङ्गतीको शान्ति र एकतामा अवरोध ल्याउन कुनै पनि कुराको लागि अनुमति नहोस् भनेर चिन्तित हुनुपर्दछ । तिनीहरू मण्डलीका सदस्यहरूबीच गम्भीर मतभेदमा गिरावट हुनबाट जोगिनको लागि धारणाको भिन्नता बुझ्न तुरुन्तै हुनु पर्छ । मतभेद वा असन्तोष उत्पन्न हुने स्थितिमा प्रमुख पादरी र बुढापाकाहरूले गम्भीर खतरामा परेका सबै पक्षहरूलाई उनीहरूको मनोवृत्तिमा ध्यान दिएर, विशेषगरी हाम्रा परमेश्वर आफैले बसाल्नुभएको नमुनालाई अनुसरण गर्दै,¹⁶⁸ द्रुत मेलमिलापमा पुग्न जोडतोडका साथ प्रयास गर्नुपर्दछ ।¹⁶⁹

210 ईसाई जीवनयापन

a. प्रारम्भिक धार्मिक जीवनमा, ईसाईहरूले उनीहरूको आफ्नो व्यवहारको बारेमा धेरै निर्णय गर्नु आवश्यक छ भनेर सिक्दछन् । तिनीहरूले केही अभ्यासहरू पत्ता लगाउँदछन्, जुन उनीहरूको बारेमा समाजमा सामान्य भए पनि तिनीहरूको ईसाई विकास र साक्षीलाई गम्भीर रूपमा बाधा पुऱ्याउँछन् । तसर्थ त्यस्ता मामिलाहरूको बारेमा सही निर्णयहरू लिँदा उनीहरूको जीवन र साक्षीको वृद्धि निश्चित हुन्छ । गवाही र सेवामा अझै बढी प्रभावकारिता र उनीहरूको आफ्नै जीवनमा बढी आनन्दित भएका यी बढ्दो ईसाईहरू हुन् भनेर सुसमाचारीय मित्रहरूले निम्न प्रमाणहरूलाई ईसाई विकासको दिशा निर्देशनका रूपमा पालन गर्दछ जुन हामीले बाइबलमा सिकाउन सकिन्छ भनेर बुझ्दछौं ।¹⁷⁰ हाम्रो सङ्गति भित्रका ईसाईहरूले ख्रिष्टमा पूर्णता प्राप्त गर्ने दिशामा द्रुत र समृद्ध प्रगतिको अनुभव गर्छन् ।¹⁷¹

211 समभाव र विनयशीलता

a. किनभने गैर-ईसाई समाजको जस्तो जीवन शैली अनुसरण गर्ने दवावहरू ईसाईहरूमा यति ठूलो छ कि, ईभान्जेलिकल मित्रहरू हाम्रो नागरिकता यस संसारको होइन भनेर जिद्दी गर्दछन् ।¹⁷² नयाँ नियमको आज्ञा: "यस संसारमा रूपान्तरित नहोऊ" ¹⁷³ भन्ने कुराले हामीलाई याद दिलाउँछ कि हाम्रो जीवनकालमा हामीले हाम्रो पहिरन भद्र र सभ्य होस् भन्ने कुरामा ध्यान दिनुपर्दछ ।¹⁷⁴ हामीले यस कुरामा ध्यान पनि राख्नुपर्दछ कि हामी पार्थिव चीजहरूको आकर्षण र प्रशस्तताबाट लोभिने छैन र यसैले लोभ हुन्छ । हाम्रो घरका सरसामानमा, टेबुलहरूमा राख्न, भौतिक चीजबीजहरूको सङ्कलनमा - हरेक तरिकामा हामीले यस संसारको जीवन ईसाईको होइन भनेर यो विश्वस्तता देखाउनुपर्दछ ।¹⁷⁵

212 विवाह, अन्त्येष्टि, स्मारक

a. विवाह: विवाह समारोह गम्भीर र पवित्र भएकोले सुसमाचारीय मित्रहरू यो सरल र श्रद्धालु हुनुपर्ने महसुस गर्छन् । यो यसको सौन्दर्यको लागि सम्झनाको लागि अवसरको रूपमा इच्छा गरेको बेलामा हामीले यसको बावजुद लचिलोपन र उदासीनताबाट जोगिनुपर्छ । हामीले सम्पूर्ण उत्सवलाई ईसाई उत्सवको रूपमा एक बनाउनका लागि सावधानी अपनाउनुपर्दछ, संगीतको छनौटमा र सेवाका अन्य सबै भागहरूमा ध्यान दिएर हेर्नुपर्दछ कि यो एकतामा भगवानको आशिष र घरको स्थापनामा उहाँको निर्देशन खोज्ने अवसर हो ।

b. अन्त्येष्टि: हाम्रा शरीरहरू धूलो¹⁷⁶ बाट बनेको छ र माटोमा फर्किनेछ भन्ने कुरा बुझेर, मित्रहरूले असाधारण र महँगो अन्त्येष्टि र स्मारक ढुङ्गाबाट टाढा बस्नु पर्छ भने ।

c. स्मारक: जब मण्डलीले यो अरूलाई सुहाउँदो श्रद्धान्जली र सम्भव साक्षी हुनेछ भन्ने महसुस गर्दछ, मित्रहरूले मृतक सदस्यको अनुकरणीय जीवनको स्मारक विवरण तयार गर्न सक्दछन् । गवाहीले सुसमाचारीय फ्रेन्ड्स हेडक्वार्टरमा पठाउनुपर्नेछ, जसले आगामी वार्षिक बैठकमा सम्मेलनको लागि प्रस्तुत स्मारकको अन्तिम मस्यौदा तयार गर्नेछ । यी स्मारकहरूले पास्टरहरू र उनीहरूका पति/पत्नी, मिसनरीहरू, EFC-ER क्लर्क/ बोर्ड/ टोलीका अध्यक्षहरू, वा कुनै पनि व्यक्ति जसले समग्रमा EFC-ER मा उल्लेखनीय योगदान पुऱ्याउने छन् । सबै स्मारकहरूको चलिरहेको प्रकाशन मालोन विश्वविद्यालय अभिलेखमा ऐतिहासिक उद्देश्यका लागि राखिएको छ । यद्यपि यो अभिलेखमा मिनेटमा मात्र रेकर्ड गरिएको सेवकाई, मिसनरी, र मान्यता प्राप्त मित्रहरूको EFC-ER नेतृत्व पदहरूमा छापु पर्छ ।

213 अस्वस्थकर आदतहरू

a. सुसमाचारीय साथीहरू यस दुष्ट संसारको विशेषता अस्वस्थकर बानीहरूमा संलग्न हुनबाट विशेष रूपमा सतर्क हुनुपर्दछ ।¹⁷⁷

b. अस्वस्थकर बानीहरूमा मदिरा, सुर्ती र अवैध लागूऔषधको प्रयोग समावेश रहेको छ । स्वास्थ्य, दिमाग, पैसा, र सम्बन्धमा दुःखजनक प्रभाव उल्लेख नगर्न यी अभ्यासहरूद्वारा यसको पासोमा परेकाहरूलाई प्रशस्त पीडाको परिणाम प्राप्त भयो । यस्तो बानीमा लिप्त हुँदा एक जना मसीहीको उदाहरणबाट पनि बिग्रेको छ । एकजना आफैंमा वा एकजनाको अरुमा प्रभाव पर्छ भन्ने कुरामा ख्याल राख्दै, कुनै पनि रूप वा अभ्यासमा घिचुवापनबाट अलग रहन साथीहरूलाई चेतावनी दिइन्छ ।¹⁷⁸

c. यी गम्भीर विचारहरूको कारण, सुसमाचारीय मित्रहरूले त्यस्तो बानीबाट टाढा बस्नु पर्छ र रक्सी, सुर्तीजन्य वा अवैध लागूऔषधको प्रयोग वा बढावा दिन सहयोग पुऱ्याउनु हुँदैन । यदि नयाँ ईसाईहरूलाई यी बानीहरू भङ्ग गर्न गाह्रो लाग्छ भने¹⁷⁹ मायालु हेरचाह उनीहरूलाई दिइनुपर्दछ ताकि तिनीहरू तिनीहरूबाट स्वतन्त्र हुन सकून् ।¹⁸⁰

214 मनोरञ्जन र मनोविनोद

a. फुर्सदको बृद्धि र हरेक प्रकारको मनोरञ्जनको व्यापक उपलब्धताका साथ सुसमाचारीय मित्रहरूले हामी आफैंले गर्ने, हाम्रो रुचि, समय, र हाम्रो पैसाले गर्ने मनोरञ्जन र मोजमज्जालाई ध्यानपूर्वक विचार गर्नुपर्छ । मनोरञ्जनले चरित्र र जीवनमा ठूलो प्रभाव पार्न सक्दछ र पार्दछ ।¹⁸¹

b. हाम्रो सदस्यहरूले चलचित्र, नृत्य, र निराशाजनक प्रकृतिको नाटकीय प्रदर्शन, साथै ईसाईहरूको विकासको लागि हानिकारक हुन सक्ने अन्य गतिविधिहरूमा भाग लिन वा भाग लिनबाट जोगिनुपर्दछ । सदस्यहरू चिठ्ठा, बाजी वा कुनै अन्य जुवातासमा संलग्न हुनुहुँदैन । सुसमाचारीय साथीहरूले धर्मशास्त्रको आधिकारिकता माथिको विश्वासलाई कमजोर पार्न र तिनीहरूको ईसाई वृद्धिमा बाधा पुऱ्याउन खोज्ने प्रकाशनहरूदेखि जोगिन होसियार भएर हुनुपर्छ ।¹⁸²

c. रेडियो र टेलिभिजनमा केही लाभ र ईसाई सेवकाईको सम्भावनालाई स्वीकार गर्दै, सुसमाचारीय मित्रहरूले पनि संगीत, भाषा वा कार्यमा चित्रण गरिएको अनावश्यक वा निराशाजनक कार्यक्रमहरूलाई चित्र र यसलाई त्याग्नै पर्दछ ।¹⁸³

d. ग्रीष्म ऋतु र सप्ताहान्तमा शिविर र मनोरञ्जनमा भाग लिने सुसमाचारीय साथीहरूले उनीहरूलाई आफ्नो मण्डलीबाट टाढा लैजान्छन् भने उनीहरूको आफूलाई त्यस्ता गतिविधिहरूको योजना गर्दा अध्यात्मिक आवश्यकता, चर्चको चिन्ता र चर्चमा उनीहरूको जिम्मेवारी सम्झनुपर्छ ।

215 गुप्त समाजहरू

क. धेरै संगठनहरूले सदस्यता र संलग्नताको लागि आकर्षक अपील गर्दछन् । सुसमाचारीय साथीहरूले त्यस्ता संगठनहरूलाई होशियारीका साथ अध्ययन गर्नुपर्दछ – जसमा समय, प्रतिबद्धता, आवश्यक पैसा, साथसाथै उनीहरूमा संगठनको सम्भावित प्रभाव पर्दछन् । हामी विशेषगरी गोप्य समाजहरूसँगको सम्बद्धताबाट टाढा रहन्छौं जसले उनीहरूको रीतिथितिलाई बाईबलको विकृत बुझाइमा आधारित गर्दछ र येशू ख्रिष्टलाई उनीहरूसँग आध्यात्मिक मूल्य छ जस्तो देखिए पनि प्रत्यक्ष वा अप्रत्यक्ष रूपमा ईश्वरीय प्रकृतिभन्दा कम स्थान दिनेछ । त्यस्ता समाजहरूको शपथ खानुपर्ने चरित्र अनावश्यक मात्र देखिँदैन, तर इमानदारीको लागि हानिकारक पनि हुन सक्छ ।¹⁸⁴

220 ईसाई परिवार

221 परिवार

क. परिवार भनेको मानव सम्बन्धको आधारभूत इकाई हो, र यो समाज र चर्चको मूल इकाई पनि हो । परिवारमा धेरै बाईबलीय सन्दर्भहरूले हामीलाई यसको ईश्वरीय उत्पत्ति र परिवार र घरको लागि भगवानको चासोको आश्वासन दिन्छ ।¹⁸⁵

222 विवाह र यौन सम्बन्ध

a. विवाह जस्तो गम्भीर मिलन धेरै पूर्वानुमान, योजना र प्रार्थना गरेर, र "प्रभुको डरमा" पछि मात्र प्रवेश गर्न सकिन्छ । सुसमाचारीय मित्रहरूले जोडी छनौट गर्ने सम्बन्धमा हाम्रा प्रभुको इच्छाको लागि लगनशील भई, प्रेरितहरूको आदेशलाई याद गर्दै, खोजी गर्नुपर्दछ, "तिमीहरू अविश्वासीहरूसँग समान भएर एउटै हलोमा नजोतिऊ ।"¹⁸⁶ आमाबाबुहरूले आफ्ना बच्चाहरूलाई ईसाई चरित्र र प्रतिबद्धताको जोडी खोज्न सहयोग पुऱ्याउनुपर्दछ ।¹⁸⁷

b. विवाह भनेको पुरुष र महिलाको एकता हो कि कुनै अन्य मानवीय सम्बन्ध प्रदान गर्न सक्दैन । सुसमाचारीय मित्रहरू पुष्टि गर्दछन् कि धर्मशास्त्रले स्पष्ट रूपमा बताएको छ कि एकजना पुरुष (पति) र एक महिला (पत्नी) बीचको विवाह वाचामा मात्र यौन सम्बन्धको ठाउँमा परमेश्वरको इच्छा हो, र त्यो समलिङ्गी विवाह र/ वा मिलन धर्मशास्त्र विपरीत हो ।¹⁸⁸ ईश्वरीय र मानव साक्षीहरूको अगाडि बनाइएको थियो, विवाह वाचा जोडी यति पूर्ण एकताबद्ध छ कि तिनीहरू "एक शरीर हुन्छन् ।"¹⁸⁹ विवाहले पनि, अझै महत्वपूर्ण कुरा त, मानसिक, भावनात्मक, र आध्यात्मिक मिलन समावेश गर्दछ । दी सुसमाचारीय फ्रेन्ड्स चर्च- पूर्वी क्षेत्रले आस्थाको निम्न

कथनमा आफ्नो सिद्धान्त कथन प्रस्तुत गर्दछ ।

c. सुसमाचारीय मित्रहरू विश्वास गर्दछन् कि यौन सम्बन्ध भनेको परमेश्वरकै सुन्दर उपहार हो जब यसले एक पुरुष र महिलालाई आफूले प्रदान गर्ने प्रेममा मिलाउँछ ।¹⁹⁰ सुसमाचारीय मित्रहरू विश्वास गर्दछन् कि यौन सम्बन्ध भनेको परमेश्वरकै सुन्दर उपहार हो जब यसले एक पुरुष र महिलालाई आफूले प्रदान गर्ने प्रेममा मिलाउँछ । हामी बुझ्दछौं कि यो सम्बन्धको गहिराइ विवाहमा मात्रै उपयुक्त रहेको छ र विवाहको बन्धन बाहिर यौन सम्बन्ध त्यागिनुपर्दछ । सुसमाचारीय मित्रहरू समलिङ्गी विवाहले परमेश्वरको वचनलाई उल्लङ्घन गर्दछ भनेर विश्वास गर्छन् । पुरुष र महिला - पति र पत्नीको विवाहेतर यौन सम्बन्धको प्रलोभन परमेश्वरको अनुग्रहले हटाउन सकिन्छ । सुसमाचारीय मित्रहरूले सेवकाईहरूलाई सहयोग गर्दछन् र संसाधनहरू - बाइबलमा आधारित पुस्तक, क्लिनिक र सल्लाहकारहरूको सिफारिश गर्दछन् - जसले यौन दुर्व्यसन तथा कुनै पनि प्रकारको नैतिक असफलताको लागि परामर्श प्रदान गर्दछ । विपरीत लिङ्गी र समलैङ्गिक पाप¹⁹¹ मा व्यक्तिहरूको सेवा गर्नेहरूलाई सुसमाचारीय मित्रहरूले स्पष्ट र अनुकम्पापूर्ण ढङ्गले उनीहरूलाई जवाफ दिन प्रोत्साहन गर्दछन् । चेला पावलले सल्लाह दिए अनुसार राम्रो विवाहको लागि आधार भनेको यौन मात्रै होइन, तर साँचो प्रेम हो जुन कुराकानी, आपसी सम्मान, गहिरो मित्रता, र आत्म-जीवनको जीवनकालको माध्यमद्वारा विकसित गरिएको छ ।¹⁹² सुसमाचारीय मित्रहरू जसलाई उनीहरूको विवाहमा गाह्रो लाग्छन्, सम्बन्धलाई प्रार्थनापूर्वक ती समस्याहरू मध्यस्थता गर्न सक्ने पास्टर वा एक ईसाई सल्लाहकारको सल्लाह खोज्न आग्रह गरिएको छ ताकि ईश्वरीय इच्छाको राज्यमा विवाह पुनर्स्थापित होस् ।

223 सम्बन्ध विच्छेद

a. सम्बन्धविच्छेदको लागि बाइबलले अनुमति दिने भनेको व्यभिचार¹⁹³ र बेवास्ता भएकोले,¹⁹⁴ अरू कुनै आधारमा सम्बन्ध विच्छेद मात्रै निरुत्साहित गर्छन् ।¹⁹⁵ विवाहको पवित्रताको लागि मित्रहरूले निष्कपटताका साथ वैवाहिक मतभेदलाई रोक्न खोज्नुपर्दछ, सम्भवतः परामर्श लिएर र सुखद, मेलमिलापपूर्ण र पवित्र विवाहको लागि हर प्रयास गर्न प्रतिज्ञा गर्दछन् ।

b. हाम्रो समयमा थुप्रै विवाहहरूको सम्बन्ध बिच्छेदले यस्तो ठूलो समस्यामा फसेकाहरूको आवश्यकताप्रति संवेदनशील हुन र उनीहरूप्रति मायालु चासो देखाउन तुरुन्तै मण्डलीमा ठूलो जिम्मेवारी सुम्पिएको छ ।¹⁹⁶

c. सुसमाचारीय मित्रहरूले व्यभिचार र त्यागको आधारमा सम्बन्धविच्छेद गरिएको बाहेक, सम्बन्धविच्छेद भएका व्यक्तिहरूसँग विवाह गर्नु हुँदैन । हामी हाम्रा सेवकाईहरूलाई उक्त समारोह गर्ने कि नगर्ने भन्ने निर्णय गर्नुभन्दा अघि उनीहरूको मण्डलीका नेताहरूसँग परामर्श गर्दै परिस्थितिहरूलाई होशियारीसाथ विचार गर्न आग्रह गर्दछौं ।¹⁹⁷

224 आमाबाबु र बालबच्चा

a. अभिभावकत्वको जिम्मेवारी परमेश्वरद्वारा दिइएको छ ।¹⁹⁸ धर्मशास्त्रले प्रायः यस जिम्मेवारीको बारेमा बताउँछ र यसको पालनका लागि निर्देशन दिन्छ । आफ्ना बच्चाहरूको लालनपालनमा बुद्धिको लागि निर्देशन र मार्ग निर्देशनको लागि आमाबाबुले चाँडै र निरन्तर परमेश्वरमा फर्कनु पर्छ ।¹⁹⁹

b. बाइबलका आदेशहरू: "बालबालिका हो, परमेश्वरमा आफ्ना बाबुआमाको आज्ञापालन गर,"²⁰⁰ र यसको पृष्ठहरूमा उदाहरणहरूले यस शिक्षाको स्पष्ट रूपमा समर्थन गर्दछ कि बाबुआमाप्रति आज्ञाकारीता भनेको बच्चाहरूको सही दृष्टिकोण हो । आज्ञाकारिता सँगसँगै आमाबाबुको लागि आदर, सम्मान र प्रेम गर्नुपर्दछ । उनीहरूको पक्षमा, आमाबाबु आफ्ना बच्चाहरूको चिन्ता र आवश्यकताप्रति संवेदनशील हुनुपर्दछ जसले गर्दा उनीहरू स्वतन्त्र रूपमा एक अर्कासँग आफ्नो हृदयको कुरा गर्न सक्दछन् ।²⁰¹

c. आमाबाबुहरूको ठूलो आत्मिक, साथसाथै शारीरिक, भौतिक र आफ्ना बच्चाहरूको लागि शैक्षिक जिम्मेवारी हुन्छ । आफ्ना बच्चाहरूले सबै पक्षबाट, विशेषगरी उनीहरूको विद्यालयहरूमा प्रलोभनको दबावको सामना गर्नुपर्दछ भन्ने कुरा थाहा पाउँदैं, इसाई आमाबाबुहरूको उनीहरूलाई के विश्वास छ र त्यस्ता प्रलोभनहरूको सामना गर्नुपर्दा उनीहरूले के गर्नुपर्दछ भन्ने कुराको सही ज्ञानमा मार्गदर्शन गर्न ठूलो जिम्मेवारी रहेको छ । आमाबाबुको, शुरूबाट, आफ्ना बच्चाहरूले येशू ख्रिष्टलाई मुक्तिदाता र प्रभुको रूपमा चिन्नेछन् भन्ने चिन्ता गर्नुपर्दछ । यस चिन्ताको कारण उनीहरूले आफ्ना बच्चाहरूसँग र उनीहरूको लागि विश्वासपूर्वक प्रार्थना गर्न, परमेश्वरतर्फ आकर्षित हुने घरको वातावरण निर्माण गर्ने प्रयास गर्न, उनीहरूलाई उपासनाको सेवामा नियमित रूपमा उपस्थित हुन र मसीही सेवामा प्रोत्साहन दिन र मसीही शिक्षाको प्रबन्ध गर्न उत्प्रेरित गर्नेछन् ।²⁰²

230 ईसाई सेवा

231 सार्वजनिक सेवकाई

क. सुसमाचारीय साथीहरू विश्वास गर्दछन् कि परमेश्वरले मण्डलीको लागि पुरुष र महिलालाई सुसमाचारका सेवकहरू हुन बोलाउनुहुन्छ । चर्चको स्थापना र सुसज्जितताको लागि पवित्र आत्माले तिनीहरूलाई चराउने र प्रचार गर्ने उपहारहरू प्रदान गर्नुभयो ।²⁰³ सेवकाईमा गरिएको यो आह्वान सार्वजनिक सेवकाईको जीवन र कार्यमा प्रमाणित हुनेछ । प्रशासनिक क्षमता वा धर्मशास्त्रमा असाधारण अन्तर्दृष्टि हुनेहरू पनि हुनेछन्, यद्यपि परमेश्वरको यस्तो विशिष्ट आह्वानले सु-समाचारको सेवकाईमा सेवा गर्न एकजना व्यक्तिलाई छुट्टयायो । निःशुल्क प्राप्त गरेर, यो कल र उपहार सितैमा र भक्तिपूर्वक भगवान र चर्चको सेवामा दिनुपर्दछ ।

232 भण्डारित्व

क. सुसमाचारीय मित्रहरू विश्वास गर्छन् कि तिनीहरू जीवनको हरेक अंशको इमान्दार र बुद्धिमान कारकहरू हुन आवश्यक छ ।²⁰⁴ जीवनको कम्तिमा चार क्षेत्रहरूले विशेष विचारको योग्य छन्:

i. प्रभु दिवस: हप्ताको पहिलो दिन,²⁰⁵ आइतवार, प्रभुको उदयको उपलक्ष्यमा, प्रारम्भिक चर्चले यसलाई इसाई पूजाको दिन र सांसारिक क्रियाकलापबाट विश्राम गर्ने दिनको रूपमा स्थापित गर्‍यो । सुसमाचारीय मित्रहरूले आज्ञाअनुसार यो दिनको सम्मान गर्दछन्: "विश्राम दिनलाई याद गर्नुहोस्, यसलाई पवित्र राख्नुहोस् ।"²⁰⁶ सुसमाचारीय मित्रहरूले कसरी प्रभुको सेवा र आराधनाको लागि र हप्ताको श्रमबाट शरीर र दिमागका आरामहरू दिनको अधिकतम सदुपयोग गर्ने भनेर ध्यानपूर्वक विचार गर्नुपर्छ । यस दिन सुसमाचारीय मित्रहरूले कुनै पनि व्यवसाय, किनमेल, वा अस्थायी, धर्मनिरपेक्ष आवश्यकताहरूको अनावश्यक आपूर्तिमा संलग्न हुनबाट टाढा रहनुपर्छ ।²⁰⁷

ii. दशांशः हाम्रो आमदानीलाई प्रभुमा दशौँ अंश दिने अभ्यास पुरानो नियममा शुरू भयो ।²⁰⁸ पछि हाम्रा प्रभु येशू ख्रिष्टले यस अभ्यासलाई अनुमोदन गर्नुभयो र सुसमाचारीय मित्रहरू विश्वास गर्छन् कि यो अझै पनि दिइनुपर्ने न्यूनतम कुरा हो र चर्चको वित्तीय आवश्यकताको प्रबन्ध गर्ने उत्तम साधन हो ।²⁰⁹ तर इसाईहरूले दशांश भन्दा परोपकारी उदारतालाई ती सबै दिनुहुन्छ जुन उनीहरूले परमेश्वरलाई दिने सबै चरित्र हो । चन्दा दिने यस विधिलाई अनुसरण गर्दा, कोष जुटाउने अन्य विधिहरूको सहारा लिन आवश्यक पर्दैन ।

1. बाइबलले प्रिसेप्ट²¹⁰ र अभ्यास²¹¹ दुवैमा दसौँ अंश दिने र त्यो ठाउँलाई चर्चको रूपमा चढाउने ठाउँलाई चिनाउने भएकोले सुसमाचारीय मित्रहरू चर्च मानिसलाई दिने स्थान हो भनेर विश्वास गर्दछन्
र चर्चले पछि प्रभुको कामको निम्ति बरदानहरू प्रयोग गर्न ईश्वरीय बुद्धि खोज्नुपर्दछ
।²¹²

iii. इच्छापत्रः सुसमाचारीय मित्रहरूले स्वास्थ्य र न्यायको बेलामा कानुनी इच्छापत्र र आदेशहरू तयार गर्नु पर्दछ र यसरी उनीहरूको सम्पत्ति र परिवारको बारेमा उनीहरूको इच्छा व्यक्त गर्नुपर्दछ । आफ्नो सम्पत्तिको वितरणमा, सुसमाचारीय मित्रहरूले स्थानीय मण्डली र EFC-ER मा ईश्वरको कार्यमा चन्दा दिनको लागि विचार गर्नुपर्छ ।

iv. प्रतिभाहरूः सुसमाचारीय मित्रहरू सबै व्यक्तिको प्राकृतिक क्षमता र ईश्वरीय वरदानहरू हुन्छन् जससँग उनीहरूले परमेश्वरको काममा योगदान पुऱ्याउनुपर्दछ भनेर विश्वास गर्छन् ।²¹³ तसर्थ हाम्रो विशेष बरदानलाई चर्चको सेवकाईमा उदारतापूर्वक प्रयोग गर्नु हाम्रो कर्तव्य हो ।

233 चर्च भवन र परिसरको प्रयोग । क. किनभने चर्च भवन र सुविधाहरू परमेश्वरको सेवामा समर्पित गरिएको छ र विशेषगरी यो उहाँको उपासनाको लागि ठाउँ भएकोले, सुसमाचारीय मित्रहरू उनीहरूलाई होशियारी र आदरसहित व्यवहार गर्नु पर्छ भनेर विश्वास गर्छन् । कहिलेकाहीँ यी भवन र परिसरका केही अंशहरू सङ्गतिको लागि भेला हुने ठाउँको रूपमा प्रयोग गर्न सकिन्छ, तर यी समयमा पनि भवन र सुविधा परमेश्वरको सेवामा समर्पितको रूपमा सम्झनु पर्छ । भवन र परिसरको मूल उद्देश्य सँधै परमेश्वरको पूजा गर्नु, इसाई विश्वासमा निर्देशन दिनु, इसाई सङ्गतिको विकास र समुदायमा इसाई सेवा गर्ने हुनुपर्दछ । हामी सुसमाचारीय मित्रहरूलाई उनीहरूको पूजा भवनहरू र सुविधाहरूको निर्माण र रेखदेख गर्न प्रार्थनाको ध्यानसँग उनीहरूको समारोह, संयम र सरलतालाई याद गरेर सुसमाचारीय मित्रहरूको गवाही हो र येशू ख्रिष्टको चर्चलाई हौसला प्रदान गर्दछौँ ।²¹⁴

234 व्यावसायिक अभ्यासहरू

क. सुसमाचारीय मित्रहरूले उनीहरूको सबै व्यावसायिक मामिलाहरूमा ईश्वरीय निर्देशन खोज्नु पर्छ । उनीहरूले प्रार्थना गर्ने व्यक्ति र परमेश्वरको निर्देशन खोजेर मात्रै प्रयासहरू गर्नुपर्दछ । आशा छ, हामीसँग पर्याप्त आमदानी हुन्छ, तर हामीले यो कुरा बिर्सनु हुँदैन कि धनसम्पत्तिको खोजी गर्नाले इसाई जीवनलाई जोखिममा पार्छ । हाम्रो गवाही वा चर्चमा बेइज्जती नहोस् भनेर हाम्रा सबै व्यवहारमा ख्याल राखेर ध्यान दिनुपर्दछ । सुसमाचारीय मित्रहरूले ऋण तिर्न र सबै प्रतिबद्धताहरू पूरा गर्न विशेष ध्यान राख्नुपर्दछ । यदि व्यवसाय असफल भयो भने, हामीले सबै दायित्वहरू पूरा गर्न सबैकुरा गर्ने पर्छ ।²¹⁵

240 सरकार र समाजसँग ईसाई सम्बन्ध

241 विपन्न

a. प्रेमको ईसाई सद्गुणले सुसमाचारीय मित्रहरूलाई हाम्रो सदस्यभित्र गरीब, सुविधाबाट वञ्चित, उपेक्षित, वा पीडितको भौतिक आवश्यकताहरूको हेरचाह गर्न चित्रण गर्नुपर्दछ । यसका साथसाथै, साधनहरू उपलब्ध भएको रूपमा, त्यस्ता हेरचाह अरूको आवश्यकतामा पनि विस्तार गरिनुपर्दछ, यो कुरामा ध्यान दिँदा हामीले सबैजना, विशेषगरी विश्वासीका घरका मानिसहरूलाई भलाइ गर्ने सल्लाह दिएको छ ।²¹⁶

242 स्कूलहरू

क. सुसमाचारीय मित्रहरूले उनीहरूका बच्चाहरू र हाम्रो समुदायका सबै बच्चाहरूलाई प्रभाव पार्ने शैक्षिक कार्यक्रमहरूमा वास्तविक चासो लिनु पर्छ । हामीले संलग्न बालबालिकामा उनीहरूको सामाग्री र गतिविधिहरूका प्रभावलाई विचार गर्दा शिक्षा बोर्डहरूको उपयुक्त सदस्यहरूको निर्वाचन, ईसाई चरित्र र उदाहरणीय शिक्षकहरूको रोजगारी र शैक्षिक कार्यक्रमहरूको विकासको लागि काम गर्नुपर्दछ ।²¹⁷

243 नागरिक सरकार

a. सुसमाचारीय मित्रहरू यो कुरामा सहमत छन् कि नयाँ नियममा ईसाईले सरकार र यसको नेताहरूलाई सम्मानका साथ राख्नुपर्छ, र सरकारको आधारभूत सिद्धान्तहरू धर्मशास्त्रमा सीधै पत्ता लगाउन सकिन्छ । तसर्थ, हामीले देशका कानूनहरूको पालना गर्ने पर्छ भन्ने कुरा आवश्यक छ किनभने तिनीहरू ईश्वरप्रतिको हाम्रो आज्ञाकारिताको विरोधमा छैनन् । जब सुसमाचारीय मित्रहरूले सरकारको आचरण र आवश्यकताहरूसँग असहमत हुनु आवश्यक हुन्छ, हामीले धार्मिकताको प्रवर्द्धनको लागि चिन्ताको कारण बन्नु पर्छ वा विवाद वा कलहमा खुशी हुनु हुँदैन ।²¹⁸

b. सुसमाचारीय मित्रहरूले मतपत्र प्रयोग गरेर मार्गदर्शनको लागि प्रार्थनासहित,²¹⁹ उम्मेदवारलाई मतदान गर्न र यस्तो धार्मिकतालाई बढावा दिने उपायहरू अपनाउनु पर्दछ, जसले राजनीतिक सम्बद्धतालाई ध्यान नदिई उम्मेदवारहरूको व्यक्तिगत र आध्यात्मिक योग्यतालाई बढी ध्यान दिनेछ ।

244 युद्ध र शान्ति

a. ईसाई चर्चको प्रथम 300 वर्षको अवधिमा, यसका सदस्यहरू ख्रिष्टको शिक्षाको उल्लङ्घन भएको कारण सैनिक सेवाबाट वञ्चित भए । कन्स्टान्टाइनले ईसाई धर्मलाई राज्यको धर्म बनाउँदा र आधिकारिक रूपमा ईसाई सरकारको समर्थनमा लड्नु उचित हो भन्ने धारणा ल्याउँदा यो दृष्टिकोण परिवर्तन भयो । त्यसबेलादेखि ईसाईहरूको युद्धमा सहयोगको लागि विभाजन भइरहेको छ ।

b. सुसमाचारीय मित्रहरूले युद्धको विरुद्ध आदिम चर्चको गवाहीलाई नवीकरण गरे । जर्ज फक्सले भने कि उनी "त्यो जीवन र शक्तिको गुणमा बाँचिरहे जसले सबै युद्धको अवसरलाई लिएर गयो" र 1660 मा एघार अन्य मित्रहरूसँग राजा चार्ल्स द्वितीयलाई सार्वजनिक रूपमा घोषणा गरे कि "हामी सबै बाहिरी युद्ध र

कलहलाई अस्वीकार गर्दछौं, र बाहिरी हतियारहरूसँग लड्न, कुनै पनि अन्तको लागि, वा कुनै पनि देखावटी कामअन्तर्गत जे कुराको लागि पनि; र यो सबै संसारको लागि हाम्रो गवाही छ - कि ख्रिष्टको आत्मा, जो हामीलाई सबै सत्यमा पुऱ्याउँदछ, हामीलाई कहिल्यै लडाई र युद्ध गर्न उत्प्रेरित गर्दैन, न त ख्रिष्टको राज्यको लागि र न यस संसारको राज्यहरूका लागि - त्यसैले हामी सक्दैनौं । अब युद्ध सिक्न सक्दैनन् ।" यस दृढ विश्वासको आधारमा, धेरै साथीहरूले उनीहरूको अन्तस्करणको उल्लंघन गर्नुको सट्टा कैद, क्रूरता र मृत्यु भोगे ।

c. युद्धको सन्दर्भमा, अन्य थुप्रै क्षेत्रहरूमा जस्तै, एकतर्फी "शासकहरूको अधीनमा रहनु" भन्ने धर्मशास्त्रीय आज्ञाबीच ईसाई एउटा चिन्तामा फसेको छ²²⁰ र अर्कोतर्फ "हामीले मानवको भन्दा परमेश्वरको आज्ञा पालना गर्नुपर्छ" भन्ने विश्वास गर्नुपर्दछ ।²²¹ मित्रहरूको बीचमा पनि यसको निश्चित परिस्थितिहरूमा यी आदेशहरू कसरी लागू गर्ने भन्ने बारे फरक मत हुन सक्छ । हामी व्यक्तिगत विवेकको सम्मान गर्दछौं र हाम्रा सदस्यहरूलाई मायालु हेरचाहका साथ घरेका छौं कि उनीहरू ख्रिष्टको लागि सैन्य सेवा लिन अस्वीकार गर्छन् वा सशस्त्र बलमा केही क्षमतामा सेवा गर्न बाध्य महसुस गर्छन् ।

d. यो स्वतन्त्रतालाई हाम्रो दृढ निश्चयतालाई नरम तुल्याउनु हो भनेर व्याख्या गर्न मिल्नु हुँदैन कि विवादहरू ठीक गर्ने विधि हो, गैर ईसाई, हाम्रो उच्च मूल्यको विनाशकारी, र भविष्यका युद्धका बीउ उत्पादन गर्न सक्छन् । त्यसकारण, हामी चर्चको हैसियतमा युवा सुसमाचारीय मित्रहरूलाई सक्रिय सैन्य सेवाको सट्टामा युद्धप्रति इमानदारीसाथ आपत्ति छनौट गर्न स्पष्ट सहायता गर्दछौं । हामी सबै मानिसका लागि न्याय र धार्मिकताको आधारमा वैकल्पिक समाधानहरू फेला पार्न चिन्तित छौं र शान्ति स्थापनाको नयाँ आह्वानमा भाग लिन गहिरो उत्प्रेरित छौं जुन आजको दिनमा भइरहेको छ ।²²²

245 शपथ

a. नयाँ नियमले सिकाउँदछ कि ईसाईहरूका लागि, सत्य बोल्न कसम खानु पर्दैन तर सत्यको बोल्नु भनेको उनीहरूको सामान्य अभ्यास हो ।²²³ यसैकारण, सुसमाचारीय मित्रहरूले सत्य बोल्ने शपथलाई अस्वीकार गरेको छ र सत्य कुरा गर्नुको मनशाय पुष्टि गर्नु हामी के भन्न लागि रहेको छौं भनेर प्रमाणित गर्न पर्याप्त छ भनेर जोड दिएका छन् । हामी आभारी छौं कि सरकारी अधिकारीहरूले हामीलाई लामो समयदेखि अनुदान, र ती सबै कुराहरू जस्तै दिमाग, यस अभ्यासको अधिकार प्रदान गरिसकेका छन् ।

246 व्यक्ति-व्यक्ति बिच समानता

क. सुसमाचारीय मित्रहरू विश्वास गर्दछन् कि सबै व्यक्तिहरू परमेश्वरको दृष्टिमा बराबर छन् र सबैले परमेश्वरलाई माया गर्छन् । सबै विश्वासीहरू, तिनीहरूको जाति, राष्ट्रियता, लिङ्ग, सामाजिक स्थिति वा सम्पन्नतालाई ध्यान नदिए पनि, इभान्जेलिकल फ्रेन्ड्स चर्चहरूको जीवनमा प्रार्थना गर्न र भाग लिन प्रोत्साहित गरियो ।²²⁴

250 हालका निश्चित

सवालहरू

क. इभान्जेली साथीहरू चर्चमा चासोको विषय भएका केही मुद्दाहरू, विश्वास र अभ्यासहरूको बारेमा आफ्नो विश्वास बताउन चाहन्छन् ।

251 पृथ्वी र यहाँका स्रोतहरूको भण्डारित्व

क. सुसमाचारीय मित्रहरू विश्वास गर्छन् कि परमेश्वरले सुरुमा मानिसहरूलाई पृथ्वीमा प्रभुत्व दिनुभयो र उनीहरू बुद्धिमान भण्डारेहरू भएको आशा गर्नुहुन्थ्यो । पृथ्वीको श्रोतको बेकार र विनाशकारी प्रयोग परमेश्वरको उद्देश्यको विपरीत हो ।²²⁵

252 गर्भपतन

क. सुसमाचारीय मित्रहरू विश्वास गर्दछन् कि सबै जीवन परमेश्वरको एउटा उपहार हो । हामी मानव जीवनको अवधारणादेखि प्राकृतिक मृत्युसम्मको पवित्रताको पहिचान र संरक्षण गर्न खोज्छौं, र यसैले यो मानिसहरूले गर्ने गर्भपतनको प्रयोगको बिरुद्ध हो । हामीले आमा र बच्चाको जीवनलाई जोगाउन यथाशक्य गर्ने पछि ।²²⁶

ख. हामी सिफारिस गर्दछौं कि हाम्रा सदस्यहरूलाई गर्भपतन मुद्दाको बारेमा र जीवनको सुरक्षामा सक्रियतासाथ सहभागी हुन जानकारी गराइयो । त्यसकारण, हामी सेवाकाईमा अधिग्रहण बढाउन प्रोत्साहन गर्न, गर्भवती आमाहरूको हेरचाहमा संलग्नता, गर्भपतन भएका महिला र उनीहरूको परिवारहरूलाई सहयोग पुऱ्याउने, र नजन्मेका बच्चाहरूलाई कानून बमोजिम जीवन रक्षाको ग्यारेन्टी गर्न उचित कानूनको सहायता जस्ता मन्त्रालयहरूमा भाग लिन प्रोत्साहित गर्दछौं ।

253 इच्छामृत्यु

a. हामी यो पनि विश्वास गर्छौं कि धर्मशास्त्रले हामीलाई परमेश्वरको स्वरूप र प्रतिरूपमा सृष्टि गरिएको हो भनेर सम्बोधन गर्छ;²²⁷ तसर्थ, हामी आफैसँग नभई भगवानसँग सम्बन्धित रहेका छौं । परमेश्वर जीवनदाता हुनुहुन्छ र जीवनदाता हुनुहुन्छ ।²²⁸ सुसमाचारीय मित्रहरू इच्छामृत्युलाई प्रस्थान 20:13 को सीधा उल्लङ्घनमा भएको विश्वास गर्दछन् र त्यसकारण यसलाई कष्टमुक्तिको माध्यमको रूपमा अस्वीकार गर्दछ । हामी इच्छामृत्युलाई चिन्तन गर्ने कुनै पनि व्यक्तिलाई ईश्वरीय मार्गदर्शन²²⁹ खोज्न र कुनै सल्लाह दिनको लागि कुनै पनि राम्रो जीवन-पेशाकर्मी र/वा चिकित्सा पेशाकर्मी र/वा पादरीसँग परामर्श लिन प्रोत्साहन गर्दछौं ।

254 समलैङ्गिकता

a. सुसमाचारीय मित्रहरू विश्वास गर्छन् कि प्रत्येक व्यक्तिलाई परमेश्वरको स्वरूपमा सृष्टि गरिएको हो र समलिङ्गी आकर्षणको पर्वाह नगरी मर्यादा, प्रेम र सम्मानका साथ व्यवहार गर्नुपर्दछ । हामी धर्मशास्त्र र ईसाई परम्पराको पुरातन पाठको पालना गर्दछौं जसले समलिङ्गी व्यवहार पापपूर्ण र धर्मशास्त्र विपरीत हो भनेर सिकाउँछ ।²³⁰

b. हामी विश्वास गर्छौं कि परमेश्वरको अनुग्रहले पाप²³¹ माफी र पापी प्रलोभनहरूलाई हटाउने शक्ति दुवै प्रदान गर्दछ ।²³² यस खाँकामा नै हामी हाम्रो चालचलनभित्रको वातावरण हुर्काउन चाहन्छौं जुन महान कमिशन²³³लाई महानताको भावनामा पूरा गर्ने हाम्रो प्रतिबद्धता अनुरूप छ ।²³⁴

255 अश्लील सामग्री

- a. परमेश्वरको वचनले निन्दा गर्ने क्रियाकलापहरू समावेश गर्ने अश्लील सामग्रीले जीवनशैलीलाई बढावा दिन्छ र प्रचार गर्छ र यसले दर्शकहरूलाई अभिलाषाको पाप गर्न लोभ्याउँछ,²³⁵ तसर्थ सुसमाचारीय मित्रहरूलाई सावधानीपूर्वक त्यस्ता सामग्रीहरूमा पर्नदिखि जोगिनको लागि आग्रह गरियो।²³⁶
- b. ईसाई नागरिकको हैसियतमा हाम्रो जिम्मेवारीको कारण,²³⁷ व्यक्ति, परिवार र हाम्रो समाजमा अश्लील कुराको दुष्कर्म, शोषणकारी र विनाशकारी प्रभावलाई ध्यानमा राख्दै सुसमाचारीय मित्रहरूलाई उनीहरूले अश्लील सामग्रीको उत्पादन र वितरणको प्रार्थनापूर्वक र साहसका साथ स्थानीय समुदायहरू साथै राज्य र राष्ट्रिय स्तरमा विरोध गर्न प्रोत्साहित गरिन्छन्।²³⁸

256 धर्म विरोधी समूहहरू

- a. सुसमाचारीय मित्रहरू बुझ्दछन् कि शैतान उसको चरित्र र उद्देश्यमा दुष्ट रहेको छ, र यसैले मानिसहरूलाई येशू ख्रीष्ट र उसको चर्चको अनुभवबाट वञ्चित गर्न खोज्दछ।²³⁹ मानिसहरूले संस्कार वा गैर-बाइबलीय धर्महरूको झूटा शिक्षालाई अनुसरण गर्न छनौट गर्दा शैतान सफल हुन्छ।
- b. हामी विश्वास गर्छौं र सच्चा दावी गर्छौं कि जीवित परमेश्वरले आफ्नो बारेमा बताउनुभएको छ। यस जानकारीको लागि प्राथमिक स्रोत भनेको लिखित शास्त्रहरू, बाइबल हो। परमेश्वरले मात्रै आफूलाई चिनाउनुभएको कारणले, हामी उहाँ बारे केही जान्न सक्छौं। धर्म विरोधी समूहहरू केही- वा- धेरै जनाको गतिबिधि हुन् जसले ज्ञानलाई परमेश्वरले हामीलाई दिनुभएका भन्दा बेग्लै र फरक दावी गर्छन् (जस्तै यहोवाका साक्षीहरू, मोर्मन, युनिटी र क्रिश्चियन विज्ञान)। सबैभन्दा महत्त्वपूर्ण कुरो, ती व्यक्तिहरूले येशू ख्रीष्टको व्यक्तित्व र कामलाई कम गर्ने दावीहरू अनिवार्य रूपमा समावेश गर्दछन् जसको माध्यमबाट परमेश्वरले आफूलाई सर्वोच्च रूपमा प्रकट गर्नुभएको छ। "किनभने ख्रीष्टमा ईश्वरको सारा पूर्णता शारीरिक रूपमा जिउँछ र ख्रीष्टमा तपाईं पूर्णतामा आउनुभयो। उहाँ सबै शक्ति र अधिकारको प्रमुख हुनुहुन्छ।"²⁴⁰ फेरि पिताले घोषणा गर्नुहुन्छ, "यो मेरो छोरो हो, जसलाई म प्रेम गर्दछु, म उहाँसँग प्रसन्न छु। उहाँलाई सुन्नहोस्!"²⁴¹
- c. हामी अगाडि विश्वास गर्दछौं कि परमेश्वरको सबै पहुँच येशू ख्रीष्ट²⁴² र पवित्र आत्मा,²⁴³ मार्फत हो र यसैले मध्यम, दावी गर्ने, भविष्य बताउने, ज्योतिषी र अन्य कुनै कथित असाधारण ज्ञान वा सहायताको प्रयोग परमेश्वरको इच्छा विपरीत हो।²⁴⁴
- d. बेकनको धर्मशास्त्रको शब्दकोश अनुसार²⁴⁵, त्यहाँ धर्मात्माको पाँच मुख्य विशेषताहरू छन्:
 - i. येशूको अवमूल्यन (पृ. 100-123)
 - ii. अधिकारको अतिरिक्त धर्मशास्त्रीय स्रोत (पृ. 130-133)
 - iii. अनुग्रह मात्रैबाट औचित्य पुष्टिको अस्वीकार (पृ. 170-176)

iv. समूह मुक्तहरूको विशेष समुदाय हो (पृ. 180-183)

v. समूहले आफ्ना सदस्यहरूको निरपेक्ष प्रतिबद्धताको माग गर्दछ (पृ. 194)।

e. चर्चको ईतिहासले यस्तो दुविधा नयाँ नभएको प्रकट गर्दछ । प्रारम्भिक चर्च परिषदहरूले विभिन्न झूटा शिक्षाको सामना गर्‍यो । पहिलो चर्च परिषद जेरूसलेममा भएको थियो र यसको नतिजाको अभिलेख व्यवस्था 15 मा पाइन्छ । त्यसपछिका वर्षहरूमा अन्य चर्च परिषद²⁴⁶ को बैठकले क्रिश्चियन चर्चका विश्वव्यापी सिद्धान्तहरू मिलाउन मिल्छ जसमा मध्य सोह्रौँ शताब्दीमा काउन्सिल अफ ट्रेन्टले बाईबललाई समावेश गर्ने प्रेरित पाठहरूको मान्यता प्रदान गर्‍यो ।

f. हामी विश्वास गर्दछौं कि हाम्रो सबैभन्दा प्रभावकारी प्रतिक्रिया अधर्मी समूहहरूको इन्डोडमा अन्य समूहको बिरूद्ध आक्रमण मात्रै गर्ने वा सिकाउनुको सट्टा धर्मशास्त्रको ध्वनिगत प्रचार र शिक्षा दिनु हो । यो विशेष गरी हाम्रो देशको बहुलवाद विस्तार भएको छ । हाम्रो प्रभावकारी प्रतिक्रिया मानिसहरूलाई "ख्रीष्टको सु-समाचार सुनाउनमा निहित छ, किनभने यो मुक्ति दिने परमेश्वरको शक्ति हो ।"²⁴⁷ वैचारिक समूहको पकडमा पर्नेहरूलाई रिहा गर्न सकिन्छ र पवित्र आत्माको बन्धन तोड्ने शक्तिले छुटकारा दिन सक्छ ।

257 अन्य ईसाईहरूसँग रहेको सैद्धान्तिक भिन्नताहरू

क. सुसमाचारीय मित्रहरूको ईसाई समूहसँग न्यानो संगति गरेको छ जससँग हामीले यद्यपि निम्न विषयहरूमा फरक हुनुपर्दछ:

i. विश्वासीको सुरक्षा: सुसमाचारीय मित्रहरू विश्वास गर्छन् कि विश्वासीको सुरक्षा, अनन्तसम्म पनि, परमेश्वरको वचनमा संकेत गरिएको छ र पवित्र आत्माले व्यक्तिलाई साक्षी दिएको छ, तर हामी यस सुरक्षालाई बिना शर्त मान्दैनौं । पश्चाताप र विश्वास भनेको परमेश्वरको मुक्तिको प्रस्तावलाई स्वीकार गर्ने मानवीय अवस्था हो, त्यसैले आज्ञाकारी भएर प्रकट भएको विश्वास त्यस मुक्तिको निरन्तरतामा आवश्यक रहेको छ ।²⁴⁸

ii. हिलिड: सुसमाचारीय मित्रहरू निको पार्नु भनेको येशू ख्रिष्टमा दिइएका ईश्वरको अनुग्रह कार्य हो विश्वास गर्छन् । हामी यो पनि विश्वास गर्छौं कि विगतमा जस्तै उहाँ अझै पनि बिभिन्न तरीकाहरूबाट उपचारका लागि विश्वासको प्रार्थनाहरू सुन्नुहुन्छ र जवाफ दिनुहुन्छ: (1) उहाँले चमत्कारी ढंगले, धेरै र चिकित्सा उपलब्धिबाहिर हस्तक्षेप गर्न सक्नुहुन्छ; (2) चिकित्सकिय चिकित्सकहरूलाई दिइएका सीपहरूमार्फत उहाँ निको हुन सक्नुहुन्छ, जसले हाम्रो सृष्टिकर्ता परमेश्वर मात्र एक जनालाई निको पार्ने व्यक्ति हुनुहुन्छ भनेर बुझ्नु राम्रो हुन्छ; वा (3) उहाँले प्रार्थनामा विश्वास गर्दै ख्रिष्टको गुणमा विश्राम लिँदै यस जीवनमा दुःख भोग्नेहरूलाई उहाँले सदाको लागि निको पार्नुहुनेछ, पावलले प्राप्त गरेका यी शब्दहरूद्वारा आश्वस्त हुनुभयो, "मेरो अनुग्रह तपाईंहरूको लागि पर्याप्त छ, किनभने मेरो शक्ति कमजोरीमा पूर्णरूपमा सिद्ध भएको छ ।"²⁴⁹ परमेश्वरको पुत्रको प्रतिस्थापनको प्रायश्चित्तले हामीलाई तुरुन्त पापहरू क्षमा गर्ने आश्वासन दिन्छ;²⁵⁰ यसले हामीलाई तुरुन्तै वा चमत्कारी शारीरिक उपचारको प्रतिज्ञा गर्दैन । यस दृष्टिकोणले निको पार्दा हामीलाई अत्यन्तै चरम अवस्था हुनबाट बचाउँदछ जसले

हामीले प्रार्थना गर्नुहुने सबैलाई परमेश्वरले, यो निको नहुनेलाई अनावश्यक अपराधको थुप्रोबाट जोगाउँदछ भने जसरी निको पार्नुपर्छ भन्ने माग गर्दछ । अझै पनि, हामी विश्वस्त भएर विश्वासका साथ अगाडि बढ्न सक्छौं, याकूब 5:14 -16 मा दिइएको निर्देशनअनुसार बिरामीहरूको लागि प्रार्थना गर्दै, हाम्रा प्रभु विश्वास गर्नुहुन्छ कि उहाँ पृथ्वीमा आध्यात्मिक, नैतिक र मानसिकका साथसाथै भौतिक रूपमा निको पार्न सक्षम हुनुहुन्छ ।²⁵¹

iii. ग्लोसोलालिया (अन्य भाषाहरूमा बोल्दै): धर्मशास्त्रका हाम्रा सदस्यहरूमा ग्लोसोलालियाको कुरा गर्ने अन्य सदस्यहरूमा व्याख्याको फरक छ, जबकि अन्य ईसाईहरू बीचमा पनि यो शब्दले वास्तविक भाषालाई बुझाउँदछ कि एकदमै राम्रो वाणीलाई बुझाउँदछ, र यो हाम्रो आजभोलिको मान्य उपहार हो कि होइन भनेर, हामी जे भए पनि निम्न कुरामा सहमत भएका छौं:

1. धर्मशास्त्रले देखाएअनुसार परमेश्वरको इच्छा उहाँको पवित्र चरित्रसँग हाम्रो पवित्र जीवनमा प्रकट भएको थियो । सबै आत्मिक अनुभव, उपहार, र आत्माको फलहरू यसको लागि अर्थ हो ।²⁵²

2. "अन्य भाषाहरूमा बोल्नु" लाई आत्मासँग पूर्णता वा बप्तिस्माको लागि आवश्यक संकेतको रूपमा लिनु हुँदैन ।²⁵³

3. "अन्य भाषाहरूमा बोल्नु" लाई विभाजन वा कलहको अवसर बनाउनु हुँदैन ।²⁵⁴

4. हाम्रो मतभिन्नताको बावुजुद एकता कायम गर्न हामीले आपसी अधीनताको अभ्यास गर्ने पर्छ । प्रेरित पावलले 1 कोरिन्थी 8 मा देखाए झैं ख्रिष्टले मर्नु भएकाहरूलाई ठेस खानु नपरोस् भनेर हामी स्वेच्छाले केही स्वतन्त्रताहरू त्याग्न तयार हुनुपर्दछ । तसर्थ हामी वर्तमानमा हाम्रो सबै चर्चहरूको लागि सहमत छौं कि एकतर्फी हामीले निजी भक्तिमा अन्य भाषाहरूको प्रयोग गर्न निषेध गर्नु हुँदैन, तर अर्कोतर्फ स्वेच्छाले हाम्रा सार्वजनिक सेवाहरूमा अन्य भाषाहरूको उपयोगलाई त्याग्न पर्छ ।

5. हामी आफैं आत्माको अगुवाइको अधीनमा बस्न पखिरहेका छौं र एक अर्काप्रति प्रेममा त्यस समयको लागि हो जब उहाँको अगुवाइमा हामी यस विषयमा एकताबद्ध भई बोल्न सक्दछौं ।

300 स्थानीय EFC-ER चर्च

301 स्थानीय चर्चको उद्देश्य

क. स्थानीय चर्चका आधारभूत सेवकाइहरू येशूको महान आज्ञा²⁵⁵ बाट बाहिर निस्कन्छन् र चार आधारभूत

जिम्मेवारीहरूमा सारिएका छन्:

- i. बाइबलीय अगुवाइको विकास
- ii. चेलाहरू बढाउने
- iii. जिम्मेवार भण्डारित्व
- iv. चर्चको स्वास्थ्य

b. जुनसुकै आकारको भए पनि प्रत्येक चर्चले सेवकाइका यी क्षेत्रहरूको लागि व्यवस्था गर्नुपर्छ ।

302 विकासशील चर्च

- a. विकासशील चर्च भनेको ती मानिसहरूको समूह हो जो स्तुति प्रशंसाको लागि नियमित रूपमा भेला हुन्छन् जो पूर्ण चर्चको स्थितिको लागि आवश्यकताहरू पूरा गर्न अघि बढिरहेका छन् ।

303 पूर्ण चर्च

- a. पूर्ण चर्च भनेको एउटा त्यस्तो समूह हो जसको EFC-ER (EFC-ER) सँग करारजन्य सम्बन्ध हुन्छ जो सबैभन्दा ठूलो राज्य प्रभाव पार्न सहकार्य गरिरहेका हुन्छन् ।

- b. स्थानीय चर्चले निम्न अवस्थामा पूर्ण चर्च स्थितिको लागि वृद्धि टोलीको लागि आवेदन जब यो:

- i. यो EFC-ER (EFC-ER) सिद्धान्तसँग विश्वास र अभ्यासमा रेखाङ्कित गरिए अनुसार ईश्वरशास्त्रीय हिसाबले

पङ्क्तिबद्ध छ;²⁵⁶

- ii. यो आर्थिक रूपमा स्थिर र स्वतन्त्र छ;

- iii. यसले विश्वास र अभ्यास बमोजिमको सु शासन प्रणालीको अभ्यास गरिरहेको छ;²⁵⁷

- iv. यो आशयपूर्वक बाइबलीय शिष्यत्वमा व्यस्त छ;

- v. यो चेला र चर्चको वृद्धिमा भाग लिएर महान् लक्ष्य पूरा गर्दैछ;

- vi. यो EFC-ER को मिसन, दर्शन, र मुख्य मानहरूमा भाग लिइरहेको छ ।²⁵⁸

304 गिर्दै गएको चर्च

क. जब पूर्ण चर्चले सम्भावित बन्द हुने बिन्दुमा गिरावट आउँछ, यसलाई अर्को चरणहरू निर्धारण गर्न चर्च स्वास्थ्य टोलीको रेखदेखमा लिइन्छ । चर्चको स्वास्थ्य टोलीले बाँकी चर्चका सदस्यहरूसँग होशियारीपूर्वक परामर्श गर्दै चर्चलाई फेरि पुनर्स्थापित गर्न खोज्न सक्छ, जसमा चर्चलाई गुणन टोलीमा पठाइनेछ । चर्च स्वास्थ्य टोलीलाई चर्च बन्द गर्न आवश्यक पर्न सक्छ । बन्द भएपछि, चर्चको सम्पत्ति वित्त र प्रशासन टोलीद्वारा प्रशासित हुनेछ । त्यस्ता कार्यहरू प्रतिनिधिहरूलाई अर्को वार्षिक बैठकमा रिपोर्ट गरिनुपर्छ ।

305 संकटग्रस्त चर्च

a. चर्च कुनै पनि कारणका लागि एक अफ्यारो संकटको सामना गर्न सक्छ । तीमध्ये एक प्रमुख पास्टरको अचानक हराउने वा प्रस्थान, कर्मचारीको दुराचार, सैद्धान्तिक वा नैतिक मुद्दाहरूमा प्रमुख द्वन्द्व, शक्ति संघर्ष, र वित्तीय अस्थिरता हुन सक्छ । संकटको पहिलो संकेतमा, मुख्य पास्टर वा अग्रजले चर्च स्वास्थ्य निर्देशकलाई सम्पर्क गर्नुपर्दछ । यो प्रक्रिया चर्च स्वास्थ्य निर्देशकले पनि आरम्भ गर्न सक्नेछन् ।

b. चर्चको समग्र सेवकाइ जोखिममा परेको अवस्थामा चर्च स्वास्थ्य टोलीले चर्चलाई सन्तोषजनक समाधानमा पुऱ्याउन परिस्थितिको मूल्याङ्कन, सल्लाह, सहयोग र अनुगमन गर्नेछ । EFC-ER र स्थानीय चर्चको बीचमा पङ्क्तिबद्धतामा मतभेद उत्पन्न भएमा स्थानीय चर्चले लागू हुने प्रक्रियाहरूको लागि चर्च स्वास्थ्य निर्देशकलाई सम्पर्क गर्नुपर्नेछ ।

c. यी अवस्थाहरूमा चर्च स्वास्थ्य टोलीको लक्ष्य भनेको समस्याहरू सुल्झाउनु, मानिसहरूसँग मेलमिलाप गर्नु र चर्चमा स्वस्थ कार्यक्षमता बहाल गर्नु हो । यदि चर्चको स्वास्थ्यको क्षेत्रमा प्रगति भएको छैन भने चर्च स्वास्थ्य टोलीले स्थानीय चर्चको नियन्त्रण र व्यवस्थापन लिनेछ । त्यस्ता अवस्थाहरूमा, स्थानीय चर्चलाई सबै स्वास्थ्य बैठकहरूको नेतृत्व, यसको व्यवसायिक मामिलाहरूको हेरचाह, र चर्च स्वास्थ्य टोलीको रूपमा सबै अभिलेखहरूको आवश्यक देख्न चर्च स्वास्थ्य टोलीलाई तुरुन्तै फर्काउन निर्देशन दिइन्छ । चर्च स्वास्थ्य टोलीले चर्चलाई यसको नियमित सञ्चालनको योजनामा फर्काउने समयरेखा निर्धारण गर्दछ ।

310 स्थानीय चर्चको संगठन

a. चर्चको आकार फरक भए तापनि, प्रत्येक स्थानीय चर्चले सेवकाइको चार आधारभूत क्षेत्रहरू प्रदान गरिएको छ

भन्ने कुरा सुनिश्चित गर्नुपर्दछ:

- i. बाइबलीय अगुवाइको विकास
- ii. चेलाहरू बढाउने
- iii. जिम्मेवार भण्डारित्व
- iv. चर्चको स्वास्थ्य

- b. प्रत्येक स्थानीय चर्चले लिखित रूपमा, सेवकाइको यी न्यूनतम क्षेत्रहरूको प्रत्येकको लागि प्रदान गर्ने एक संगठनात्मक संरचनाको विकास र मर्मत गर्नुपर्छ । सम्भावित संगठनात्मक संरचनाहरूको उदाहरणहरू चर्च स्वास्थ्य टोलीबाट उपलब्ध भएका छन् । जब प्रत्येक स्थानीय चर्चको आफ्नो संगठनात्मक संरचना स्थापित गर्ने स्वतन्त्रता हुन्छ, त्यो संरचना समीक्षाको लागि पेश गर्नुपर्नेछ र कार्यान्वयन हुनुभन्दा अगाडि चर्च स्वास्थ्य टोली समक्ष अनुमोदित संरचनाको प्रतिलिपि सहित स्थानीय चर्चको मण्डलीय बैठकले अनुमोदन गर्नुपर्नेछ ।
- c. स्थानीय चर्चहरू बढ्दै जाँदा संगठनात्मक संरचना बढ्नु पर्दछ र यसले मण्डलीको विविधता, सेवकाइको आवश्यकता र सदस्यहरूको आगतलाई झल्काउँदछ ।

311 स्थानीय चर्चको संगठनात्मक न्यूनतम मापदण्डहरू

- a. प्रत्येक स्थानीय चर्चको संगठनले निम्न कुराहरू समावेश गर्ने पर्दछ:
- i. कम्तीमा तीन जना अग्रहरू सम्मिलित एउटा अग्रज, जसमध्ये एक मुख्य पास्टर हो, सेवकाइका चार आधारभूत क्षेत्रहरूको कार्यान्वयनको निरीक्षण गर्ने आरोप लगाइएको छ;²⁵⁹
 - ii. चर्च अधिकारी र अग्रजहरू छनोट गर्ने प्रक्रिया,²⁶⁰ अन्य नेतृत्व टोलीका सदस्यहरूको छनोट, र चर्चका कानुनी प्रतिनिधिहरूलाई अनुमोदन लिएर;
 - iii. अग्रज र अधिकारीहरूको सेवा शर्तहरूको नीति;
 - iv. अग्रज र सेवकाइका अगुवाहरूको लागि लिखित कार्य विवरण;
 - v. नियमित र विशेष मण्डलीका बैठकहरूको तालिका बनाउने प्रक्रिया;²⁶¹
 - vi. मण्डलीको बैठकमा नयाँ चिन्ताहरू, नीतिहरू, कार्यक्रमहरू, र बजेटहरू प्रस्ताव गर्ने एउटा विधि;
 - vii. मण्डलीको बैठक र अन्य बैठक माइनट, कानुनी कागजात, उपधारा र नीतिहरू, र स्थानीय चर्चका लागि अन्य मार्गनिर्देशन सिद्धान्तहरू कायम राख्ने तरिका;
 - viii. मण्डलीको बैठकले आधारभूत सिद्धान्तमा अनुमोदन गरेका सरोकारका विषय, नीति, कार्यक्रम र बजेटहरू कार्यान्वयन गर्ने र व्यवस्थापन गर्ने विधि;
 - ix. राम्रो व्यवस्था कायम गर्ने विधि, एकता, विश्वास र अभ्यासको पालना, र चर्चको काममा दक्षता;
 - x. कार्यवाही र नेतृत्वको विषयहरूको पूर्ण र नियमित प्रतिवेदनहरू समितिको बैठकमा सञ्चार गर्ने एउटा विधि;

- xi. सदस्यहरू प्राप्त गर्ने र हटाउने प्रक्रिया ।
- b. मण्डलीका अधिकारीहरू स्थानीय चर्चका सदस्यहरू हुनेछन् । अधिकारीहरूको स्लेटमा न्यूनतम रूपमा निम्न कुराहरू समावेश हुनुपर्नेछः
- i. मध्यस्थ (अध्यक्ष क्लर्क, अध्यक्षको रूपमा अग्रज वा अन्य शीर्षक), जसले मण्डलीको बैठकको अध्यक्षता गर्दछ र पदको आधारमा अग्रज मानिन्छ ।
 - ii. वित्तीय सचिव (जसले कोषाध्यक्षको रूपमा काम नगर्न सक्छ), जसले प्रस्ताव प्राप्त गर्दछ र उचित सुरक्षा र कोषको गोपनीयताको प्रक्रियामा सूचीबद्ध गर्दछ, तिनीहरूलाई गैर-परिवार दोस्रो पार्टीको उपस्थितिमा गणना गर्दछ । वित्तीय सचिवले बैंक निक्षेप र योगदानहरूको लेखा निरीक्षण गर्दछ, र व्यक्तिगत योगदान बयानहरू उपलब्ध गर्दछ ।
 - iii. कोषाध्यक्ष (जसले वित्तीय सचिवको रूपमा काम नगर्न सक्छ), जसले लेखा राख्दछ र बिलहरूको भुक्तानी गर्छ, चर्च नेतृत्व, कार्यरत कर्मचारी, र/वा अन्य कर्मचारी सदस्यहरू जहाँ लागू हुन्छ नजिकबाट काम गर्दछ । कोषाध्यक्षले प्रशासनिक टोलीमा पनि काम गर्दछ जुन चर्चको वित्तीय क्षेत्रलाई समेट्न खटाइएको थियो । कोषाध्यक्षले स्थानीय चर्च सम्बन्धी संघीय र राज्य कानूनको सहि समझ पनि कायम गर्नुपर्दछ । सबै वित्तीय रेकर्डहरू वार्षिक आधारमा वा वित्तीय जिम्मेवारी भएकाहरूद्वारा अनुरोधमा उपयुक्त वित्तीय उत्तरदायित्वको लागि परीक्षाको लागि उपलब्ध हुनुपर्दछ ।
 - iv. कानुनी संरक्षकहरू, जो स्थानीय चर्चका प्रतिनिधिहरू हुन् जसलाई मण्डलीको बैठकको कार्यको आधारमा कानुनी कागजातमा हस्ताक्षर गर्ने अधिकार छ । त्यस्ता वस्तुहरूमा ऋण, सम्पत्ति कार्य, र अन्य कानूनी रूपमा बाध्यकारी कागजातहरू सामेल छन् । कम्तीमा प्रत्येक चर्चमा तीन कानुनी संरक्षक भएको हुनुपर्छ ।
 - v. अग्रजहरू, जसलाई कार्यालयका आधारमा मण्डलीका अधिकारीहरू मानिन्छ ।²⁶²

312 स्थानीय चर्चमा सदस्यता

- a. एउटा व्यक्ति जसले ख्रिष्टमार्फत मुक्तिको अनुभव गरेको छ, ऊ ख्रिष्टको शरीरको अङ्ग भएको छ ।²⁶³ किनभने व्यक्तिहरू ख्रिष्ट र शरीरका अन्य अङ्गहरूसँग यसरी एक भएका छन्, यो औपचारिक रूपमा स्थानीय निकाय, स्थानीय चर्चमा सम्मिलित हुने
- यथार्थको स्वभाविक अभिव्यक्ति हो । चर्चको सदस्य बन्नु भनेको विश्वासीहरूको पहिचान दिने, स्थानीय निकायको लागि औपचारिक रूपमा आफूलाई समर्पण गर्नु हो । तसर्थ, सदस्यता भनेको करारको सम्बन्ध हो । प्रभुको आज्ञाकारितामा र ख्रिष्टको सु-समाचारको लागि योग्यको ढङ्गमा सँगै हिँड्न चाहनेहरूका लागि अविवाहित चर्च सदस्यता एक बुद्धिमानी र सहयोगी मार्ग हो ।²⁶⁴

b. सदस्यताको मापदण्ड

i. EFC-ER स्थानीय चर्चको सदस्यताका लागि आधारभूत आवश्यकता भनेको येशू ख्रिष्टलाई प्रभु र मुक्तिदाता भनेर स्वीकार गर्नु हो।²⁶⁵

ii. स्थानीय चर्चले सदस्य बन्नको लागि एउटा प्रक्रिया प्रदान गर्दछ, जसमा सम्भावित सदस्यहरूद्वारा पूर्ण हुनको लागि एउटा आवेदन समावेश हुन्छ। स्थानीय चर्चले उमेर आवश्यकताहरू र आध्यात्मिक तत्परताको अन्य सूचकहरू तोक्दछ।

iii. स्थानीय चर्चका सदस्यहरूलाई EFC-ER का व्यक्तिगत सदस्यहरू पनि मानिन्छ। त्यसकारण, प्रत्येक चर्चले सम्भावित सदस्यहरूलाई एउटा प्रशिक्षण शत्र प्रदान गर्नुपर्दछ, कम्तिमा, निम्न विषयहरू समेट्नुपर्दछ:

1. EFC-ER सँगको सम्बन्ध;
2. इभान्जेलिकल फ्रेन्ड्स चर्चको इतिहास;
3. मित्रको सिद्धान्त;
4. स्थानीय चर्चको मिसन (परिलक्ष्य), भिजन (परिकल्पना) र मुख्य मूल्यमान्यताहरू;
5. स्थानीय चर्चको संरचना।

c. सदस्यता प्रतिज्ञा

i. EFC-ER स्थानीय चर्चका सदस्यहरू आपसी करारजन्य सम्बन्धमा सहमत हुन्छन्।

ii. स्थानीय EFC-ER चर्चका सदस्यहरूले स्थानीय चर्चसँग निम्नानुसार प्रतिज्ञा गर्दछन्:

1. साँचो रूपान्तरणको अनुभवको गवाही दिनको लागि, परमेश्वरको वचनमा आधारित छ र पापहरूको पवित्र आत्माको आश्वासनद्वारा क्षमा गरिएको छ र ईसाइ चेला बनाउने प्रतिबद्धता;²⁶⁶
2. धर्मशास्त्रको अनुसार निरन्तर आध्यात्मिक वृद्धि खोज्नु;²⁶⁷
3. स्थानीय चर्चका सेवाहरूमा विश्वासीपूर्वक उपस्थित हुन र यसको कार्यमा जिम्मेवारीहरू स्वीकार्नु;²⁶⁸
4. चर्च र यसको अनुमोदित सेवकाइहरूको आर्थिक सहयोगको

लागि खुशीसाथ दिन;²⁶⁹

5. मण्डलीको नेतृत्वको सल्लाह सुन्न र सम्मान गर्न;²⁷⁰
6. विश्वास र अभ्याससँग आफूलाई परिचित गर्न र यसको हैसियतलाई समर्थन गर्न ।²⁷¹

iii. स्थानीय चर्च र यसका सदस्यहरूबीचको सम्बन्ध निम्नानुसार मुक्ति र मेलमिलाप अनुभूति गर्ने उद्देश्य सहित बाइबलीय सिद्धान्तहरू²⁷² मार्फत निर्देशित हुनेछः

1. आफैँले र चर्चका अन्य सदस्यहरूका बीच स्पष्ट सम्बन्ध राख्न सदस्यहरूले सक्दो प्रयास गर्नेछन् ।²⁷³
2. जब कुनै सदस्य हाम्रो ईसाई पेशासँग विसंगत आचरणको दोषी भएको छ, चर्चको अर्को सदस्यसँगको सम्बन्ध टुक्रिएको छ, वा धर्मशास्त्र र विश्वास र अभ्यासका साक्षीहरूसँग विसंगत जीवन बिताइरहेको छ भने उक्त सदस्यलाई माया पुनर्स्थापनाको भावनामा सल्लाह दिइनुपर्दछ ।
3. यदि चर्च परिवारमा मेलमिलाप गराउने प्रयासहरूको प्रतिरोध गर्न सकिन्छ भने यो कुरा स्थानीय चर्च अग्रज समितिमा ल्याइनेछ जसले सदस्य (हरू) लाई बाइबलीय आधारमा र आवश्यक भएमा मध्यस्थता गर्न, प्रशिक्षण/मध्यस्थतामा सहमत हुन सिफारिस गर्न सक्छ ।²⁷⁴
4. यदि मेलमिलापको लागि थप प्रयासहरू चर्चको अन्य निकायलाई हानिकारक ठानिन्छ भने, स्थानीय चर्च अग्रज समितिले चर्चका स्वास्थ्य निर्देशकलाई परामर्शका लागि सम्पर्क गर्नुपर्छ ।
5. सदस्यहरूको मेलमिलाप र पुनःस्थापनाको प्रयासलाई अझै प्रतिरोध गर्न सकिन्छ, र यसलाएई उल्लङ्घन गर्दा खिष्ट र/वा स्थानीय चर्चको नाममा कलंक वा अपमान ल्याउने चरित्रको हुनुपर्दछ भने, अग्रज समितिले सदस्य (हरू) लाई सदस्यताबाट हटाउन सक्दछ ।²⁷⁵

d. चर्चको प्रतिज्ञा

- i. EFC-ER स्थानीय चर्चले आफ्ना सदस्यहरूसँग निम्नानुसार प्रतिज्ञा गर्दछः

1. उपासना र आध्यात्मिक विकासको लागि अवसर र सहयोग प्रदान गर्न;²⁷⁶

2. प्रत्येक सदस्यको प्रतिभा र गुणनहरू पत्ता लगाउन सहयोग पुऱ्याउने, र यी गुणहरूलाई सेवामा व्यक्त गर्ने अवसरहरू;²⁷⁷
3. ख्रिष्टमा परिपक्वतातिर चेला तालिम र निर्देशन प्रदान गर्न;²⁷⁸
4. सदस्यहरूले आफ्नो करारको विश्वासी पूर्तिलाई बेवास्ता गरिरहेका बेलामा सल्लाह र उत्तरदायित्व प्रदान गर्न;²⁷⁹
5. यसको सदस्यहरूको ईनपुट प्राप्त गर्न र सम्मान गर्न;²⁸⁰
6. यसको सदस्यहरूको आध्यात्मिक हेरचाहको लागि प्रणाली प्रदान गर्न ।²⁸¹

e. सदस्यता स्थानान्तरण

- i. जब अर्को चर्चबाट सदस्यता हस्तान्तरणको लागि अनुरोध प्राप्त हुन्छ, स्थानीय चर्चले प्रमुख पास्टर विवेकमा हस्तान्तरण पत्र पठाउन सक्छ ।
- ii. सदस्यहरू उनीहरूको करारका जिम्मेवारीहरूमा राम्रो स्थितिमा हुदाँ प्रत्येक स्थानीय चर्चले अन्य EFC-ER चर्चहरूको हस्तान्तरण पत्रहरू प्राप्त गर्न सक्दछ । त्यस्ता सदस्यहरूले ग्रहण गर्ने स्थानीय चर्चमा पूर्ण अधिकार, जिम्मेवारी, र सदस्यताका सुविधाहरू प्रयोग गर्नेछन् ।

f. सदस्यता सूची कायम राख्ने

- i. प्रत्येक स्थानीय चर्चले यसको हालको सदस्यता सूची राख्नुपर्दछ । आफ्नो सदस्यता अनुबन्ध पूरा नगरिरहेका ती सदस्यहरूले उनीहरूलाई स्थानीय चर्चले बताइएको प्रक्रिया अनुसार सदस्यता सूचीबाट हटाउन सकिन्छ ।

313 मण्डली बैठकहरू

- a. मण्डलीको बैठक भनेको व्यावसायिक सत्रमा भेला भएका स्थानीय चर्चका सदस्यहरू हुन् । यसरी, यो स्थानीय आधिकारिक निकाय हो, र कुनै सदस्य, अधिकारी वा समूहको कुनै अधिकार छैन कि यो मण्डलीबाट आएको छैन ।
- b. प्रत्येक स्थानीय चर्च संगठनात्मक संरचना प्रति वर्ष कम्तिमा एउटा मण्डलीको बैठकको लागि प्रदान गर्नुपर्छ । अझ धेरै पटक बैठक बस्नु चर्चहरूका लागि सहयोगी हुनसक्छ । अग्रजहरूको सहमतिले मध्यस्थले कुनै पनि समयमा विशेष बैठक बोलाउन सक्दछ, कम्तिमा एक आईतबार बिहानको स्तुति प्रशंसा सेवामा र बैठकको एक हप्ता अगाडि सूचना दिइन्छ । सूचना दिन आवश्यक समय नहुने आपतकालीन बैठकको आवश्यकता भएको कुनै परिस्थिति खडा भयो भने, अग्रज समितिले बैठकको सम्पूर्ण सदस्यतालाई सूचित गर्न ठूलो प्रयास गर्नुपर्दछ ।

c. मण्डली बैठकको उद्देश्य भनेको:

- i. सेवकाइ र जिम्मेवारीको विभिन्न क्षेत्रमा उपयुक्त अगुवाहरूलाई खबर गर्नु;
- ii. अधिकारी र अग्रजहरू स्वीकृत गर्नु;²⁸²
- iii. बजेट स्वीकृत गर्नु;²⁸³
- iv. आस्था र अभ्यास बमोजिम प्रमुख चर्च नीतिहरू तय र संशोधन गर्नु;
- v. प्रमुख पास्टरलाई बोलाउनु;²⁸⁴
- vi. पूँजी निर्माण कार्यक्रम र पूँजी ऋण स्वीकृत गर्नु;
- vii. प्रार्थनापूर्वक प्रभुको निर्देशन र चर्चको लागि मार्गनिर्देशन खोज्नु हुन् ।

d. मण्डली बैठकहरू मध्यस्थकर्ताको अध्यक्षतामा बस्नेछन् ।²⁸⁵ उक्त कार्यक्रम ईश्वरको इच्छाको खोजीमा स्तुति गर्न संस्थागत, भक्तिपूर्ण अभ्यासको रूपमा सञ्चालन गरिनुपर्दछ, । तसर्थ, सामान्यतयाः, पवित्र आत्माको नेतृत्वमा पर्खेर, मण्डलीले कार्यवाहीमा उच्च एकतामा पुग्ने अपेक्षा गर्नुपर्दछ । उक्त कार्यक्रम संसदीय प्रक्रियाको एउटा सरलीकृत स्वरूप प्रयोग गरेर सञ्चालन गरिनेछ । आवश्यक परेमा, मतदान एउटा स्वीकार्य विधि हो जसद्वारा मध्यस्थकर्ताले प्रायः "बैठकको भावना" निर्धारण गर्न सक्दछ । छलफलको विषय ठोस सम्झौता भएमा, मध्यस्थकर्ताले थप छलफल गर्नुपर्ने निर्णय लिन सक्दछन् ।

e. मण्डलीको बैठकमा ध्यान दिनको लागि वस्तुहरू मण्डलीको बैठक हुनु अगाडि अग्रज समितिलाई प्रस्तुत गर्नुपर्नेछ । कार्यसूचीमा नभएका विषयवस्तुहरू मध्यस्थकर्ता समक्ष राख्नुपर्नेछ जसले आफ्नो विवेकका आधारमा उचित कार्य निर्धारण गर्नेछन् ।

f. कुनै पनि मण्डली बैठकमा सदस्यहरूले मात्रै मतदान गर्दछन् र ती सदस्यहरू अठार वा सो भन्दा बढि उमेरका सदस्यहरू मात्र हुन् ।

g. मण्डलीको बैठकको बखतमा व्यक्तिगत प्रकृतिको आलोचना कार्य बाहिर हुन्छ र मती 18:15-17 अनुसार मिलाउनु पर्नेछ ।

320 स्थानीय चर्चमा बजेट र भण्डारीत्व सम्बन्धी

दिशानिर्देशहरू

क. बजेट र भण्डारीत्व सम्बन्धी दिशानिर्देशहरूमा स्थानीय चर्चको मिशन, भिजन र मुख्य मूल्यमान्यताहरूलाई दर्शाउनु पर्दछ ।

321 बजेटको तयारी

a. ती कोषाध्यक्षसँग संयोजनगरेर,²⁸⁶ भण्डारीत्वको जिम्मेवारी पाएका व्यक्तिले:

- i. सेवकाइका क्षेत्रहरूबाट लगानी अनुरोधहरू सङ्कलन गरेर सुरु गर्नेछन्;
- ii. सेवकाइका क्षेत्रहरूमा कोषको लागि अनुरोधलाई ध्यानपूर्वक ख्याल राखिनेछ र प्रारम्भिक बजेटमा एकमुष्ट गर्नेछन्;
- iii. सिफारिस गरिएको स्थानीय चर्चको उद्देश्य, भिजन र मूल मान्यता झल्काउने बजेट अग्रज समिति समक्ष प्रस्तुत गर्नेछन् ।

b. अग्रज समितिले यस समितिको बैठकमा प्रस्तुत गर्नुअगाडिको बजेटको समीक्षा र अन्तिम निर्णय गर्नेछ । अन्तिम सिफारिस बजेट समीक्षा र पुष्टिका लागि मण्डलीको बैठकमा प्रस्तुत गरिनेछ । बजेटको प्रस्तुतीकरण चर्चको मिसन, भिजन र मूल मान्यताहरूको उत्सव हुनुपर्दछ ।

322 भण्डारित्व सम्बन्धी दिशानिर्देशहरू

a. भण्डारित्वको जिम्मेवारी पाएका व्यक्तिहरूले सबै सेवकाइ कोषहरूको पारदर्शिता र उत्तरदायित्व प्रदान गर्न प्रक्रियाहरू अपनाउनु पर्दछ । यसमा निम्न कुराहरू पर्दछन्:

- i. निश्चित खर्चको लागि नियमित भुक्तानी गर्न कोषाध्यक्षलाई अधिकार (तलब, बिजुली, पानी, आदि, धितो ऋणको किस्ता, आदि) प्रदान गर्ने;
- ii. उपयुक्त सेवकाइ अगुवाहरूलाई कोषाध्यक्षले भुक्तानी गर्ने खर्चहरू स्वीकृत गर्न लगाउने;
- iii. तोकिएको कोष सम्बन्धी नीति विकास गर्ने;
- iv. विशेष प्रसादहरू सम्बन्धी नीति विकास गर्ने;
- v. राम्रा वित्तीय नीतिहरू स्थापना गर्दै (उदाहरणका लागि लेखापरीक्षण/संकलन/समीक्षा, कर्तव्यहरूको छुट्टि, चेक र शेष रकम, नियमित र सही रिपोर्टिङ)।

ख. नीति र प्रक्रियाहरू स्थापना गर्न सहयोगको लागि वित्त र प्रशासन टोली हातेपुस्तिका हेर्नुहोस् ।

330 स्थानीय चर्चको

नेतृत्व

331 अग्रजहरूका योग्यता र अपेक्षित कार्यहरू

a. योग्यता - स्थानीय चर्चमा नेतृत्व भनेको महान विशेषाधिकार र जिम्मेवारी दुवै हो । अग्रजहरूले उच्च पद र ठूलो जिम्मेवारीको आनन्द लिने भएकोले यी पदहरूमा सेवा दिन तिनीहरू दुवै व्यक्तिगत र आध्यात्मिक योग्यताहरू²⁸⁷ हुनुपर्दछ । तसर्थ, स्थानीय चर्चभित्र भूमिका खेल्ने सबै अग्रजहरूले निम्न योग्यताहरू पूरा गर्नुपर्दछ:

- i. स्थानीय चर्चमा राम्रो स्थानमा सदस्य बन्ने;
- ii. इमानदारी र सेवा गर्ने मानिसको रूपमा चर्च सदस्यता शरीरद्वारा व्यापक सम्मानयोग्य हुनुहोस्;
- iii. येशू प्रति गहिरो र परिपक्व प्रेमयुक्त व्यक्ति बन्ने, जुन विवाह र गृह जीवनमा, चर्चमा र संसारमा प्रदर्शित हुन्छ;
- iv. उनीहरूको जीवनको सबै क्षेत्रमा आत्मा²⁸⁸ र ज्ञानको फल प्रदर्शन गर्ने व्यक्तिहरू हुने;
- v. चेला हुनको लागि प्रदर्शन गरिएका महान त्याग गर्ने अनुराग भएका व्यक्तिहरू र अरूलाई चेला बनाउने बेलामा जवाफदेहीपना देखाउने;
- vi. शिक्षा र अभ्यास दुवैमा परमेश्वरको वचनको जरा गाडिएको र आधारित व्यक्तिहरू हुने;
- vii. विषयवस्तुलाई वस्तुगत रूपमा हेर्न सक्ने व्यक्ति बन्ने;
- viii. पास्टर, कर्मचारी र अन्य अगुवा र चर्चका सदस्यहरूसँग रचनात्मक रूपमा काम गर्न सक्ने व्यक्ति बन्ने;
- ix. सेवक-अगुवा स्वभाव प्रदर्शन गर्ने व्यक्तिहरू बन्ने ।

b. अपेक्षाहरू - स्थानीय चर्चमा नेतृत्व लिने सबै अग्रजहरू उदाहरण बनेर नेतृत्व लिन्छन् र, त्यसैले उनीहरूबाट निम्न कुराहरूको अपेक्षा गरिन्छ:

- i. साप्ताहिक स्तुति भेलाहरूमा नियमित र निरन्तर रूपमा उपस्थित हुने;
- ii. प्रार्थनापूर्वक मण्डली बैठकहरूमा भाग लिनको लागि तयारी गर्ने;
- iii. विश्वासी प्रार्थना जीवन ब्यतीत गर्ने;

- iv. स्थानीय चर्चको समर्थनमा उदारतापूर्वक दशांश र भेटी दिने;
- v. पास्टोरल कर्मचारीसँग सहयोगी र प्रोत्साहनजनक सम्बन्ध कायम राख्ने;
- vi. सक्षम सञ्चारक हुने, किनभने उनीहरूले सम्भवतः अगुवा पास्टर र मण्डली बीचको सम्पर्क व्यक्तिको रूपमा काम गर्नेछन्;
- vii. आफ्नो हेरचाहमा रहेका कुराहरूलाई वस्तुगत रूपमा हेर्न सक्ने व्यक्ति बन्ने;
- viii. स्वार्थको द्वन्द्व भएका कार्य सूचीबाट आफ्नो अधिकारबाट पर हट्ने;

340 प्रमुख पास्टर

- a. प्रमुख पास्टरलाई मण्डलीले बोलाउँदछन् र उनीहरू स्थानीय चर्चका सेवकाइहरूको निरीक्षण गर्न अग्रज समितिसँग सहकार्य गर्दछन् ।

341 प्रमुख पास्टरको आह्वान

क. पास्टरको आह्वानले परमेश्वरको इच्छा र पास्टर, स्थानीय चर्च र EFC-ER को स्थानीय चर्चको सेवा गर्न नेतृत्व गर्न पास्टरको इच्छा स्वीकार गर्दछ ।

- b. प्रमुख पास्टरलाई बोलाउने प्रक्रिया निम्नानुसार छः

- i. अग्रजले चर्च स्वास्थ्य निर्देशकलाई सम्पर्क गर्छन्, जसले नयाँ पास्टरलाई सुरक्षित गर्ने प्रक्रिया सुरु गर्न निर्देशनहरू प्रदान गर्दछन् ।
- ii. खोज प्रक्रिया सञ्चालन गर्न अग्रजहरूले सदस्यता अद्यावधिक रहेका सदस्यहरू राखेर पास्टोरल खोज टोली गठन गर्नेछन् । खोज टोलीमा पास्टोरल कर्मचारी संलग्न हुन सक्दैनन् ।
- iii. नेतृत्व विकास टोलीले प्रस्तावित बै पास्टोरल उम्मेदवारहरूको जाँच गर्नुपर्छ ।
- iv. पास्टोरल खोज टोलीले मण्डलीबाट अनुमोदन गर्नको लागि एक पास्टोरल उम्मेदवार सिफारिस गर्दछ ।
- v. पास्टोरल आह्वान सम्झौता जारी गरिनेछ ।
- vi. पास्टोरल आह्वान सम्झौता स्वीकार भएपछि, अग्रजले चर्च स्वास्थ्य निर्देशकलाई सूचित गर्नेछन् ।

342 प्रमुख पास्टर आह्वानको नवीकरण

- a. प्रारम्भिक आह्वानको दुई वर्षपछि र प्रत्येक चार वर्षपछि पास्टरल समीक्षा गरिन्छ ।
- b. पास्टरल समीक्षा प्रक्रिया
 - i. अग्रज समितिको प्रत्येक सदस्य, र यदि लागू हुन्छ भने, पास्टरल कर्मचारीले चर्चको स्वास्थ्य टोलीले पास्टरको कार्यसम्पादनद्वारा प्रदान गरिएको समीक्षा प्रस्तुत गर्नुपर्नेछ ।
 - ii. प्रमुख पास्टरले चर्च स्वास्थ्य टोलीद्वारा प्रदान गरिएको स्व-स्वास्थ्य टोली
 - iii. इनपुटको लागि चर्च स्वास्थ्य टोलीले मण्डलीलाई सर्वेक्षण उपलब्ध गराउनेछ ।
 - iv. चर्च स्वास्थ्य निर्देशक संक्षेपमा अग्रज समिति र प्रमुख पास्टर समक्ष निष्कर्ष प्रस्तुत गर्नेछन् ।
 - v. अग्रज, प्रमुख पास्टर र पास्टरल कलको निरन्तरताको बारेमा चर्च स्वास्थ्य निर्देशकबीच सहमति नहुँदा, मण्डली स्वास्थ्य निर्देशकले चर्चको मूल्याङ्कनको लागि सिफारिस गर्न सक्नेछन् ।
 - vi. समीक्षा प्रक्रियाको नतिजाको रूपमा, अग्रज समिति, नेतृत्वकर्ता पास्टर, र चर्च स्वास्थ्य निर्देशक पार्टर कल जारी राख्न वा बन्द गर्न सहमत हुन सक्छन् ।
 - vii. सम्झौता नभएको अवस्थाहरूमा, प्रमुख पास्टरको कलको निरन्तरता बुझ्न एउटा मण्डलीको बैठक आयोजना गर्न सकिन्छ ।

343 पास्टरल कल सम्झौताको प्रारम्भिक समाप्ति। अग्रज समिति वा पास्टरले अर्कोलाई लिखित सूचना प्रस्तुत गरेर पास्टरल कल सम्झौताको प्रारम्भिक समाप्ति शुरू गर्न सक्दछन् ।

- i. यदि अग्रज समिति वा पास्टरले पास्टरल कल सम्झौतालाई स्तरीय समीक्षा समयसीमा भन्दा बाहिरका बारे विचार गरेमा, चर्चका स्वास्थ्य निर्देशकको अगुवाइमा पास्टर र अग्रजको समीक्षा पूरा गर्नुपर्नेछ ।
- ii. समीक्षा प्रक्रियाको परिणाम स्वरूप अग्रज समिति, पास्टर र चर्च स्वास्थ्य निर्देशक पास्टर कल जारी राख्न वा बन्द गर्न सहमत हुन सक्छन् ।
- iii. यदि पास्टरल कल अन्त्य गर्ने निर्णय गरियो भने, अग्रज समितिले चर्च स्वास्थ्य निर्देशकसँग परामर्श गरेर संक्रमणको विवरण र समय निर्धारण गर्दछ ।

344 प्रमुख पास्टरका जिम्मेवारीहरू

क. प्रमुख पास्टरहरूले:

- i. येशू ख्रिष्टका अनुयायी हुने, जसले ख्रिष्टलाई जान्ने, प्रेम गर्ने र आज्ञा मात्रै कोशिश गर्दै अरूलाई सोही मार्गमा डोर्न्याउँछन्;²⁸⁹
- ii. पवित्र आत्माको नेतृत्वमा लिखित वचनसँग संतृप्त, प्रार्थनामा लगनशील, र गतिशील रूपमा लाग्ने;²⁹⁰
- iii. चर्चको लागि परमेश्वरको परिकल्पना बुझ्ने;
- iv. स्थानीय चर्चको परिकल्पना पूरा गर्न मूल मान्यताहरू स्थापना गर्न जिम्मेवार हुने;
- v. स्थानीय चर्चको मिसन, भिजन, र मुख्य मूल्य मान्यताहरूमा बाँच्नको लागि मानिसहरूलाई सुसज्जित र सशक्त बनाउने;²⁹¹
- vi. परमेश्वरको वचनको प्रचार र शिक्षाको निरीक्षण गर्ने;
- vii. स्थानीय चर्चको एकताको रक्षा गर्ने;²⁹²
- viii. चर्चको निकायमा पास्टरल हेरचाह भइरहेको छ भन्ने कुराको निश्चित र निरीक्षण गर्ने;²⁹³
- ix. अग्रजको रूपमा सेवा गर्ने;
- x. स्थानीय चर्चको संगठनात्मक संरचनाभित्र सबै समूहहरूका पदेन मतदान अधिकार प्राप्त सदस्य बन्ने;
- xi. ईतिहास, शिक्षा, मिसन, दर्शन, र EFC-ER को मूल मान स्थानीय चर्च अघि राख्नको लागि जिम्मेवार हुने;
- xii. EFC-ER र स्थानीय चर्चको बिचमा सहायक सम्पर्क बन्ने ।

345 संकटमा पास्टर

- a. पास्टरको जीवनमा नैतिक वा नैतिक संकटको मामिलामा अग्रज र/वा पास्टरले अनुसन्धान शुरू गर्न र नेतृत्व विकास टोली हाते-पुस्तिकामा उल्लेख गरिएअनुसार स्वस्थ समाधानको लागि योजना विकसित गर्न नेतृत्व विकास निर्देशकलाई सम्पर्क गर्ने पर्छ ।
- b. पास्टरको जीवनमा व्यक्तिगत संकट (स्वास्थ्य, विवाह, परिवार, शोक, आदि) को मामिलामा, पास्टर वा अग्रजहरूले सहयोगको लागि नेतृत्व विकास निर्देशकलाई सम्पर्क गर्नुपर्दछ ।

350 पास्टर (हरू) प्रति स्थानीय चर्चका जिम्मेवारीहरू

- a. स्थानीय चर्चले आफ्ना पास्टर (हरू) लाई उपहार र बोलाउने कुरालाई मान्यता दिन्छ । चर्च आदरणीय, वफादार, मिलेर काम गर्ने र सहयोगी हुन्छन् तब पास्टर सबैभन्दा प्रभावकारी हुन्छ । चर्चले पास्टर (हरू) को लागि प्रार्थना गर्नु महत्त्वपूर्ण छ ।
- b. स्थानीय चर्चले निम्न मार्गहरूमा आफ्ना पास्टर (हरू) लाई आर्थिक सहयोग प्रदान गर्दछः
 - i. तलब: स्थानीय चर्चले पास्टर (हरू) को तलब तोक्दछ । चर्च स्वास्थ्य टोलीद्वारा प्रत्येक वर्ष न्यूनतम तलब (पास्टर बस्ने ठाउँ वा आवास भत्ता सहित) निर्धारणको लागि सिफारिस गरिनेछ । चर्चहरूले न्यूनतम तलबभन्दा माथि पास्टर (हरू) लाई उदारतापूर्वक समर्थन गर्ने प्रयास गर्नुपर्दछ । यदि चर्चले न्यूनतम तलब प्रस्ताव नगरेको खण्डमा पास्टर समुदायको आंशिक समय मानिनेछ र पास्टर (हरू) लाई थप रोजगार र आमदानी खोज्न स्वतन्त्रता दिइनेछ ।
 - ii. पहिलो आगमनमा खर्चहरू सार्ने ।
 - iii. पास्टर (हरू) को तर्फबाट EFC-ER निवृत्तिभरण योजनालाई मासिक बनाइएको तलबका साथै पास्टर बस्ने ठाउँ वा आवास भत्ताको 12% बराबर योगदान ।
 - iv. पास्टर (हरू) र आश्रितहरूको लागि उपचार र दन्त चिकित्सा बीमा प्रीमियमहरूको भुक्तानीको लागि प्रावधान ।
 - v. EFC-ER मार्फत स्थापना भए बमोजिम पास्टर (हरू) को लागि जीवन बीमा प्रीमियमको भुक्तानी ।
 - vi. पास्टर (हरू), साथै प्रत्येक विवाहित पास्टरको जीवनसाथीको लागि वार्षिक बैठक र पास्टर सम्मेलन खर्च ।
 - vii. स्थापित जवाफदेही प्रतिपूर्ति योजना जसले चर्चको बजेट सीमितताको अधीनमा रहेका सबै लागू हुने कर नियमहरूको पालना गर्दछ । त्यस्ता खर्चहरूमा निम्न पर्न सक्नेछन्ः
 - (a) अटोमोबाइलको व्यावसायिक प्रयोग;
 - (b) यातायात, बसोबास, र रातको यात्रामा भोजन लगायत, घरबाट टाढाको व्यावसायिक यात्रा;
 - (c) सदस्यता, पुस्तक, र सेवकाइ सम्बन्धित सफ्टवेयर;

(d) सेवकाइसँग सम्बन्धित मनोरन्जन र आतिथ्य खर्च ।

c. प्रत्येक पूर्णकालिन पास्टर छुट्टी र अन्य बिदाहरूका लागि योग्य हुनेछन् । चर्चहरूलाई कम्तिमा पनि निम्न तरिकामा आफ्ना पास्टरहरूको लागि बिदा प्रदान गर्न आवश्यक छ:

i. हप्तामा एक दिन छुट्टी ।

ii. वार्षिक विदा, स्थानीय चर्चले उच्चाशन आपूर्तिको लागि भुक्तान गर्ने। EFC-ER को निम्न वर्षको सेवाहरूको आधारमा, पास्टर (हरू) ले छुट्टिको तालिकामा आनन्द लिनेछन् ।

(a) 0-5 वर्ष सेवारत: 3 हप्ता विदा

(b) 6-10 वर्ष सेवारत: 4 हप्ता विदा

(c) 11 वर्ष वा सोभन्दा बढी समय सेवारत: 4 हप्ता वा त्योभन्दा बढी विदा

iii. स्थानीय चर्च बाहिर सेवकाइको अवसरको लागि प्रति वर्ष कूल 2 हप्तासम्मको समय छुट्टी दिने (जस्तै, पुनरुद्धार, सेवकाइ शिविर, मिशन यात्रा);

iv. वार्षिक बैठक र पास्टर सम्मेलनमा भाग लिनको लागि छुट्टी;

v. EFC-ER समिति र टोलीहरूको लागि सेवाहरूको उपस्थिति र पूर्तिको लागि समय ।

d. सब्बाटिकल वा बिदा

i. पास्टोरलको भ्रमण अनिवार्य रूपमा आराम गर्ने समय हो जुन परिणाम नवीकरण हुन्छ । सब्बाटिकलको मूल ध्येय पास्टर र परमेश्वर बीचको सम्बन्ध हो । आध्यात्मिक विषय, अध्ययन, छुट्टि, र/वा साधारण विश्रामको माध्यमबाट सम्बन्ध जोडिन्छ । परमेश्वरले आफ्ना मानिसहरूले थकित जीवन बाँचेको हेर्न चाहनुहुन्न, त्यसैले भ्रमण बिदा थकाइ हटाउने व्यावहारिक तरिकाहरू हुन् । सब्बाटिकलमा लगानी गर्नका कारणहरू मानसिक, शारीरिक, आध्यात्मिक, वा भावनात्मक थकाइसँग सम्बन्धित छन्²⁹⁴

ii. सब्बाटिकल वा अनुपस्थित कुराकानीको बिदा पास्टर, अग्रज समिति, वा नेतृत्व विकास निर्देशकद्वारा सुरु हुन सक्छ ।

iii. स्थानीय चर्च र नेतृत्व विकास निर्देशकको स्वीकृतिले सब्बाटिकल वा अनुपस्थितिको अनुमति दिइन्छ ।

iv. सब्बाटिकल वा बिदाका कारणहरूमा निम्न पर्न सक्दछन्:

- (a) विश्राम र पुनर्ताजगी;
- (b) शिक्षा;
- (c) सेवकाइ वा मिसन परियोजना;
- (d) व्यक्तिगत संकट/आपत्काल

v. स्थानीय चर्चले पास्टर (हरू) को पूर्ण तलब र सुविधा तिर्न जारी राख्नेछ र साथसाथै आवश्यक उच्चासन आपूर्तिलाई पनि समेट्नेछ ।

360 सेवकाइ कर्मचारी

- a. स्थानीय चर्चले सेवाको लागि अन्य सेवकाइ कर्मचारीहरू (पास्टर र निर्देशकहरू) लाई बोलाउन सक्दछ ।
- b. अग्रजहरूको सल्लाहमा प्रमुख पास्टरले सेवकाइ कर्मचारी (पास्टर र निर्देशकहरू) को भाडामा लिन योजना गर्नेछन् ।
- c. स्थानीय चर्चमा पास्टरले कर्मचारीको लागि कुनै पनि व्यक्तिको छनोट नेतृत्व विकास टोलीद्वारा जाँच गर्नुपर्नेछ ।
- d. स्थानीय चर्चका सेवकाइ कर्मचारीहरूले प्रमुख पास्टरको राजीनामा/सेवानिवृत्ति भएपछि उनीहरूको अस्थायी राजीनामा पेश गर्नेछन् । कर्मचारीको कार्यकालको समापन अग्रज समितिले चर्च स्वास्थ्य टोलीसँग परामर्श गरी व्यवस्था गर्नेछ । आउँदै गरेको पास्टरले पहिला काममा लिएको कर्मचारी सदस्यहरूको भर्ना गर्न सिफारिस गर्न सक्दछन् ।

370 ओहदाको प्रमाण पेश गर्ने

a. सेवकाइ प्रमाणपत्र

अ. स्थानीय चर्चको सदस्यले EFC-ER मार्फत सेवकाइ पूरा गर्न प्रमाणपत्रहरू आवश्यक हुँदा वकाइ प्रमाणपत्रको लागि आवेदन दिन सक्छ । आवेदनको लागि दिशानिर्देशहरू नेतृत्व विकास टोली हाते-पुस्तिकामा उपलब्ध रहेका छन् ।

b. पास्टरको इजाजतपत्र

i. व्यावसायिक सेवकाइमा बोलाइएका र स्थानीय चर्चमा पास्टरले सेवकाइको भूमिका पूरा गर्ने सबै व्यक्तिहरूले नेतृत्व विकास टोली समक्ष पास्टरको अनुमतिपत्रको लागि आवेदन दिनै पर्दछ । आवेदनको लागि प्रक्रियाहरू नेतृत्व विकास टोली हाते-पुस्तिकामा विस्तृत रूपमा दिएका छन् ।

ii. पूर्ण-कालिन इजाजतपत्र पास्टरहरूले रेकर्डिङ-अफ-अर्डिनेशन

प्रक्रिया प्रविष्ट गर्नुपर्दछ ।

iii. नेतृत्व विकास टोली हाते-पुस्तिकामा उल्लेखित आवेदन प्रक्रियाका अनुसार नेतृत्व विकास टोलीले इजाजतपत्रलाई वार्षिक नवीकरण गर्नेछ ।

c. रेकर्डिङ-अफ-अर्डिनेशन

i. अर्डिनेशन रेकर्डिङको प्रक्रियाका बारेमा नेतृत्व विकास टोली हाते-पुस्तिकामा प्रकाश पारिएको छ । पास्टरको इजाजतपत्र स्वीकृत भएपछि उम्मेदवारहरू रेकर्डिङको लागि मात्रै विचार गरिनेछ ।

ii. उम्मेदवार तयार भएको देखिएपछि, नेतृत्व विकास निर्देशकले नेतृत्व विकास टोलीलाई संस्कार रेकर्डिङको लागि सिफारिस पेश गर्दछ । उम्मेदवारहरूलाई पछि अन्तिम स्वीकृतिको लागि वार्षिक बैठक प्रतिनिधिहरूको अगाडि ल्याइन्छ ।

iii. EFC-ER सँग रेकर्ड गरिएको पास्टरहरूको सम्बन्ध नेतृत्व विकास टोलीद्वारा प्रत्येक पाँच वर्ष समीक्षा हुनेछ ।

iv. राम्रो स्थितिमा रहेका सेवानिवृत्त पास्टरहरूले तिनीहरूको प्रमाणहरू कायम गर्नेछन् ।

d. ओहदाका प्रमाणपत्र स्थानान्तरण

अ. अन्य सुसमाचारीय मित्र वार्षिक बैठक वा अन्य सम्प्रदायबाट स्थानान्तरण खोज्ने नियुक्त पास्टरहरूको रूपमा इजाजतपत्र प्राप्त/अभिलेखमा राखिएकाहरू नेतृत्व विकास टोलीको रेखदेखमा हुनेछन् । टोलीले अनुभव, शिक्षा, र EFC-ER सँग प्रमाण पत्रको निर्धारणमा सेवकाइ प्रशिक्षणको मूल्यांकन गर्नेछ ।